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KASDIENĄ...
Roosevelto šansai
Kunigo Balsas 
Komunistų Rolė 
Maklioriai

Ką parodė Wisconsino repu- 
blikonų kon testas? Rinkimuose 
dalyvavo apie 300,000 republi- 
konų, reiškia daug mažiau negu 
1940 metuose. Tas parodo, kad 
nei maža demokratų dalis nenu­
sviro prie rcpublikonų. Tie, 
kurie buvo su Rooseveltu, laikė­
si su juo.

Dalis Willkie šalininkų neabe­
jotinai balsuos už Rooseveltą. 
Žymi dalis Wisconsino progre­
syvių—su Rooseveltu.

Wisconsin primary rinkimai 
parodė ne ką kitą, kaip tą, kad 
prezidentiniuose rinkimuose 
Roosevelto šansai didesni negu 
Dewey.

Newark, N. J., teisiama gru­
pė amerikonų vokiečių, nacių 
propagandos įrankių. Tipiški 
vokiški veidai—a la Fritz.

Toj byloj jau paaiškėjo, kad 
nacių pėdsakai veda prie tūlų 
politikierių ir industrialislų. Jau 
suminėta vardas Fish, du-Pont 
dinastijos, tūlo senatoriaus.

Daug tos fašistinės smarvės 
Amerikoje.

Prelatas Hala, čekiosiovakų 
Valstybės Tarybos narys, sako: 
“Tie, kurie šiandien mums pa­
deda iškovot prarastą laisvę, už­
tikrins mums ją ant visuomet.” 

Taip katalikų prelatas sako 
apie Sovietų Sąjungą. O tuos, 
kurie gąsdina čekus komunistais, 
kun. Hala vadino Hitlerio par 
kalikais.

Vis tankiau minima vardai 
komunistų Greenier ir Billoux, 
kurie įeina Francūzų Nacionalin 
Komitetan, ir Togliatti (Ercoli), 
su kurio balsu skaitosi visos an- 
ti-fašistinės srovės Italijoje.

Geras komunistų vardas daro­
si dar geresnis, dar įtakinges­
nis.

Tik fašistai ir politiniai idio­
tai žiūri į komunistus Hitlerio 
akimis. Prie jų priklauso ir ke- 
leivinė-naujieninė klika.

Kuri iš Airijos politinių par­
tijų pirmiausia pasisakė, kad 
Airių valdžia išvytų Vokietijos 
agentus-diplomatus.

Komunistų Partija.
O Airijos katalikų partija ty­

li, kaip zuikis suglaudęs ausis.

Kanadiečiai, įsitėmykit: Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
kuopos Chicagoje jau gavo 60 
naujų narių.

Pradžia, vadinasi, padaryta.

Senatorius Bridges (New 
Hampshire) perša daryti uga- 
das dėl Romos, organizuojant 
bendrą Aliantų ir Ašies komi­
tetą ir pastatant jo pirmininku 
popiežių.

Tai senas Hears to planas pa­
duot fašistams vieną rankos 
pirštą, kad paskui ištiest jiems 
visą ranką.

Su panieka ir pasipiktinimu 
reikia atmest tą begėdišką pla­
ną.

“Draugo” velykinio numerio, 
editorialų puslapy, pirmoj vie­

ODESA JAU IŠLAISVINTA
ALIANTŲ ARMADOS DAUŽĖ 
POZNANIU, MARIENBURGĄ

Švedijoj Internuota 100 Jankių Lakūnų. 
Žygiuose Žuvo 50 Lėktuvų.

LONDONAS, Bal. 10. —Ga- 
lingais smūgiais Amerikos bom- 
banešiu virtinės kirto tokius 
centrus, kaip Poznan (Lenki­
joj), Marienburg (Ryty Prūsi­
joj), Tutow (šiaur. Vokietijoj). 

Atakuojant Poznaniu, 150 my­
liu į rytus nuo Berlyno, Ame­
rikos lakūnai, į ten ir atgal, pa­
darė 1,700 mylių.

Atakose dalyvavo 1,700 bom- 
banešių ir lėktuvų, šiuose žy­
giuose žuvo 39 oriniai vienetai.

Amerikos arai, matomai, 
skrido Baltijos jūros padangėm, 
nes 10 lėktuvų, su apie šimtu 
lakūnų, turėjo nusileisti Švedi­
joj, kur jie internuoti. Beveik 
visi lėktuvai smarkiai pagadin­
ti.

Poznanius ir Marienburgas 
paskendo liepsnose. Marienbur­
ge daužyta lėktuvų įmonės.

Britų lėktuvai, pereitą vaka­
rą, pyškino geižkelių taikyklius 
Lille ir Villeneuve-St. Georges, 
arti Paryžiaus.

Giraud Ožio Rolėje
ALŽYRAS, Bal. 10.—Gen. Gi­

raud nesutinka pasitraukti kaip 
Francūzijos armijos vyriausias 
komandieras ir pasitenkinti jam 
paskirta vieta armijos generalio 
inspektoriaus.

Savo laiške generolui de 
Gaulle, kurį Nacionalis Komite­
tas paskyrė vyriausiu komandie- 
ru, generolas Giraud griežtai 
pareiškia nerezignuosiąs iš sa­
vo aukštesnių pareigų. Jisai kal­
tina gen. de Gaulle paneigus res­
publikos įstatymus.

Dar nežinia kokių priemonių 
imsis gen. de Gaulle savo kon­
flikte su Giraudu.

toj telpa straipsnis apie komu­
nistus, apie Mrs. Raissa Brow­
der.

Pirma vieta—niekint komu­
nistus, net Kristų ir Aleliuja nu­
stumiant pašonėm

Taip tu man persigerk neapy­
kanta I

Washingtonas labai susirūpi­
nęs japonų pažanga Indijoje. 
Tas dalykas nesveriamas leng­
vai.

Kad tai Britanijos politika In­
dijoj būtų buvus tokia, ar bent 
pusiau tokia, kaip Sovietų tau­
tinė politika!

Milžinas Indija būtų Jungti­
nių Tautų Gibraltaras.

Dabar, draugai vilniečiai, 
koncentruokimės Vilnies šėri- 
ninkų. suvažiavimo problemo­
mis.

Jau laikas.
L. Pruseika.

CEKOSLOVAKŲ VILTIS KŪNIJAS1 RUMUNIJOJ UŽIMTA DAR

Smarkiai daužyta gelžkelinė 
komunikacija Romos zonoje.

Brusselio (Belgijoj) zonoje 
pyškino Melsbrock aerodromą 
ir Evere lėktuvų įmones. Gero­
kai išprosinta Bourges, Prancū­
zijoj.

Operacijose Francūzijoj ir 
Belgijoj Alianlai neteko 11 lėk­
tuvų.

Britų Moskitai pasiekė Mann- 
heimą, vakarinėj Vokietijoj, ir 
papylė ant jų didelį kiekį bom­
bų.

Fanatikas Šovė j 
Meksikos Prezidentą

. MEKSIKOS MIESTAS, Bal. 
10.—Leitenantas Antonio Lama 
Rojas kėsinosi nužudyt Meksi­
kos prezidentą Manuel Avila 
Camacho. Jis šovė iš automatiš­
ko revolverio ir kulka pradrės- 
kė prezidento rūbus. Preziden­
tas ir jo palydovai puolė žudi­
ką ir jį nuginklavo. Iš jo ranku 
išplėšta revolveris.

Ta baisi scena įvyko naciona- 
liam palociuj, prezidentui einant 
į savo asmeninius rūmus. Žu­
dikas saliutavo prezidentą Ca­
macho ir jis manė, kad karinin­
kas nori su juo pasikalbėti. 
Prisiartinęs prie prezidento žu­
dikas staigiai išsitraukė revol­
verį.

Paklaustas kodėl jis norėjo nu­
žudyt prezidentą, Antonio Lama 
Rojas atsakė: “Man nevalia bu­
vo uniformoje lankytis bažny­
čioj ir klausyti mišių. Aš ma­
niau, kad tai neteisinga, štai ko­
dėl aš tą padariau.”

Japonai Atmušti 
Nuo Kohima

MASKVA, Bal. 10.—Įžengimas 
Raudonosios Armijos Karpato- 
Ukrainon, kuri prieš karą buvo 
Čekoslovakijos teritorija, pripil­
dė čekus ir slovakus didžiausiu 
džiaugsmu.

Priešakinėse eilėse maršalo. 
Žukovo armijos jinaršuoja čeko- 
slovakų brigada.

Generolas Helicdor Piką, gal­
va čekoslovakų Įpiilitarinės mi­
sijos Maskvoje, buvo kreipęsis į 
Sovietų karo vadovybę, kad su­
tiktų suteikti čekoslovakų ar­
mijos daliniams garbę įžengti 
pirmiesiems savo gimtinėn že­
mėn. Ta garbė suteikta.

Čekoslovakų brigadai vado­
vauja pulkininkas Svoboda.

LONDONAS, Bal. 9.—Čeko­
slovakų tremtinė valdžia krei­
pėsi per radiją į savo tautiečius: 
“Visa čekoslovakų liaudis priva­
lo padėti Aliantų armijai ne tik 
pasyviai, ne tik vartojant sabo­
tažą prieš priešą, bet visomis 
aktyvės kovos priemonėmis.”

Karpato-Ukraina (Rutenija) 
priklausė Čekoslovakijai ligi 
1938 metų. Hitleris ją priskyrė 
prie Vengrijos.

Londone čekų tarpe viešpa­
tauja didžiausias džiaugsmas. 
Tūli atsakomingi pareigūnai jau 
išskrido jiems žinomais keliais 
link laisvinamos čekų žemės.

DU ŠIMTAI VIETOVIŲ
laši Miestas Apeitas. Rumunai Sveikina 

Raudonąją Armiją
LONDONAS, Bal. 10.- -Sped- 

aliame dienos įsakyme maršalas 
Stalinas praneša, kad Sovietų jė­
gos išlaisvino Odesą, uosta­
miestį prie Juodmario, kuris 
prieš karą turėjo 600,000 gy­
ventojų. Odesą vokiečiai valdė 
per du ir pusę metų. Jie van­
dališkai nuteriojo ir išgriovė tą 
garsų didmiestį, kurį vadina 
Juodmario perlu.

(Nacių vadovybė kelias va­
landas anksčiau pranešė, kad jų

Išvadavus Odesą Sovietų ar­
mijai atsidaro naujas kelias į 
Balkanus.

Odesos išlaisvinimą Maskva 
sveikino salvėmis iš 324 didžių­
jų kanuolių. Juodųjų jūrų lai­
vynas saliutavo salvėmis iš 120 
kanuolių.

Odesos paėmimas reiškia, kad 
hitlerininkų dienos suskaitytos 
ir Kryme.

MASKVA.—Rumunijos fron­
te vakar raudonarmiečiai ūžė-

Sako, Susitarė 
Dėl Lenkijos

LONDONAŠTEd. 10.—Sun- 
day Times sakosi patyręs iš iš­
tikimų šaltinių, kgd Anglija, So­
vietai ir Amerikasusitarė ben­
drai akcijai tuo momentu, kada 
Raudonoji Armija pasieks Kur- 
zono liniją, už kurios prasideda 
etnografine Lenkija.

Kuomet Raudonoji Armija pa­
sieks Lenkiją, maršalas Stalinas 
išleis atsišaukimą į lenkų tau­
tą. Po to bus išleistas bendras 
Didžiosios Trijulės manifestas.

Kaip tik mili tari nes sąlygos 
pavelys, išvaduotose Lenkijos 
srityse bus įsteigta lenkų civili­
nė administracija.

Naujazelandiečiai 
Atakuoja

NEAPOLIS, Bal. 10.—Štabo 
pranešime skelbiama, kad Cąssi- 
no fronte naujazelandiečiai 
smarkiai atakuoja. Priešui už­
duota smūgių.

Aliantų artilerija sunaikino 
kelis priešo tankus.

šiaip jau Italijos fronte, pa­
lyginamai, ramu.

Aviacija puolė priešą Romos 
apielinkėse ir bombardavo An­
cona uostą.

Dalmacijos pajūry atakuota 
priešo instaliacijos.

kariuomenė 
Odesos.)

“pasitraukė” iš

MASKVOJ PUIKIAI PAGERBĖ
LIETUVOS PARTIZANUS

Atbalsiai Cordell
Hull Kalbos

ALŽYRAS. — Nors asmeni­
niai gen. de Gaulle esąs pasi­
tenkinęs valstybės sekretoriaus 
Cordell Hull kalba, bet daugelis 
jo šalininkų nepasitenkinę, kad 
Francūzų Nacionalis Komitetas 
nepripažintas teisėta valdžia.

WASHINGTON, Bal. 10.— Nu­
statydamas užsienio politikos 
dėsnius, Cordell Ilul turėjo ome­
nyje nacionalę vienybę’ nami­
niam fronte. Jisai tarsis su 
kongresiniu komitetu, kuriame 
bus atstovauti demokratai ir re- 
publikonai.

Nors Francūzų Komitetas ne­
pripažintas, bet jis galės valdyt 
Francūziją jos išlaisvinimo me­
tu, po gen. Eisenhowerio prie­
žiūra.

52 PARTIZANAI ORDENUS

NEW DELHI, Bal. 10.—Ofi- 
cialis komunikatas skelbia, kad 
japonai ištrenkti iš pozicijų ties 
Kohima.

Tačiaus japonų pajėgos nėra 
palaužtos ir jie dar vis atakuoja.

(Japonų radijas jau netvirtina, 
kad jie užėmė Kohima. Japonų 
informacijomis^ Kohima prie­
miesčiuose vyksta mūšiai.)

Į Manipur slėnį, tarpe Kohima 
ir Imphal, japonai grūda vis 
daugiau pajėgų.

Fašistų Propaganda^.
MONTEVIDEO. — Dr. Alber­

to Herrera, Urugvajaus pro-fa- 
šistų vadas, rengiasi ilgon ke­
lionėn po Pietų Amerikos šalis. 
Jis yra Argentinos pulkininkų 
klikos šalininkas.

Urugvajaus demokratinė 
spauda reikalauja griežtesnių 
veiksmų prieš fašistus.

JONAS ŠIMKUS 
Rašo iš Maskvos

Lietuviai entuziastiškai džiau­
giasi, kad Sovietų vyriausybė 
pagerbė ordinais ir medaliais 
52 Lietuvos partizanus, šiam 
įvykiui paminėti, lietuviai Mas­
kvos gyventojai atlaikė masinį 
susirinkimą savo respublikos 
atstovybės rūmuose. Susirinki­
me dalyvavo Tarybinės Lietuvos 
valdžios nariai, lietuvių visuo­
menės vadai, artistai, rašytojai, 
švietėjai ir daugelis Maskvos 
lietuvių kolonijos atstovų. Tarp 
svečių tame susirinkime buvo 
ir partizanas Ežerskis, neseniai 
atvykęs iš Lietuvos.

Susirinkimo dalyviai susido­
mėję stebėjo sudarytą svetainė­
je parodėlę, kur buvo išstatyti 
laikraščiai ir lapeliai, išleisti 
Lietuvos partizanų, fotografijos 
ir dokumentai apie vokiečių te­
rorą Lietuvoj, taip pat ir foto­
grafiniai paveiksiai, vaizduoją 
lietuvių partizanų gyvenimą. 
Tarp parodinių buvo ir vokiečių 
laikraščių, kuriuose hitleriniai 
įsiveržėliai begėdiškai giriasi 
kriminaliais savo darbais.

Paleckio Kalba

Susirinkimą atidarė Justas Pa­
leckis, Tarybinės Lietuvos 
Aukščiausios Tarybos prezidiu­
mo pirmininkas. Jis trumpai 
kalbėjo apie didžius nuopelnus 
tų, kurie pradėjo partizanų ju­
dėjimą Lietuvoje, tų, kurie nuo 
pirmųjų priešo įsiveržimo die­
nų veda kovą prieš vokiečius 
plėšikus. Pirmuosius šūvius 
mušė partizanai Šimėnas, Baro­
nas ir Vilimas. Tai buvo vilties 
šūviai. Jie parodė jog vokie­
čiams įsiveržėliams nevyksta 
sulaužyt lietuvių pasiryžimą 
mušt priešus.

Paleckis sveikino partizanus 
vardu Lietuvos valdžios ir visų 
susirinkusiųjų ir prašė partiza­
nų judėjimo vadus perduoti 
šiuos sveikinimus kovojan­
tiems Lietuvoje partizanams.

Antanas Sniečkus davė platų 
pranešimą apie partizanų veiklą 
Lietuvoj. Jis priminė, jog dau­
gelis iš čia dalyvaujančių gerai 
pažįsta pagerbtuosius ordinais 
bei medaliais partizanus, bet 
dar neatėjo laikas, kad tikruo­
sius jų vardus galima būtų vie­
šai paskelbti.

(Tąsa ant pusi. 2-ro)

Hull tikisi, kad Italijos valdžia 
bus greit reorganizuota.

Su neutralėm šalim bus elgia­
masi griežčiau, jeigu jos darys 

I kompromisų su priešu.
Amerikos sandarą su Sovie­

tais ir Anglija Cordell Hull sta­
to pirmoj vietoj.

Karo fronte Cordell Hull lau­
kia didžių įvykių.

Užmušė Sinaloa 
Gubernatorių

MEKSIKOS MIESTAS. — Ka- 
ro ministeris generolas Lazaro 
Cardenas išvyksta į Sinaloa 
valstiją, kur nesenai nužudytas 
tos valstijos gubernatorius Loa- 
iza. Jį nužudė konspiratoriai 
sinarkistai (sinarkistai yra la­
bai artimi falangistams-fašis- 
tams).

Sinąloa provincijoj sinarkistai 
labai suaktyvino savo veiklą.

Lazaro Cardenas vyksta juos 
suvaldyti.

NEW YORK, Bal.’10.—Bent 
tūlą laiką Wendell Willkie ne­
pasirodys su viešais pareiški­
mais. Kol-kas, jisai nežada pa­
sisakyti nei už vieną republiko- 
nų partijos kandidatą.

mė 200 sodžių ir miestelių. Jie 
apėjo miestą laši ir užėmė svar­
bų geižkelių junginį Poul-Iloai, 
15 mylių į vakarus nuo laši.

Du šimtai sodžių ir miestelių 
užimta tarpe upių Prut ir Seret.

Ta kryptimi Raudonosios Ar­
mijos tikslas pasieki 
balyną, gausingiausias žibalo 
versmes ir įmones pietrytinėj 
Europoj.

Į šiaurės vakarus nuo laši 
raudonarmiečiai padarė aštuo- 
nias mylias ir užėmė Zakorna.

Iki Ploesti žibalyno Raudona­
jai Armijai 160 mylių.

Karpatų kalnuose, prie Čeko­
slovakijos rubežių, eina smar­
kūs mūšiai.

Rumunijos gyventojai, kur tik 
pasirodo Raudonoji Armija, jų 
nesibijo ir draugiškai link jos 
nusiteikę. Su rumunais apsiei­
nama labai koreklingai.

Pranešime apie Odesos paė­
mimą maršalas Stalinas sako, 
kad ji buvo apsiausta iš trijų šo­
nų kavalerija, tankais ir arti­
lerija. Frontine ataka galutinai 
pradurta vokiečių apsigynimo 
linija.

Išlaisvintoj Odesoj nėra mais­
to, nėra vandens, nėra medika­
mentų. Nuo išsprogdinti] namų 
dulkių debesys užgulęs miestą.

Jugoslavų Fronte
LONDONAS, Bal. 10. — Kau­

tynės, kurios tęsėsi penkios die­
nos Bosnijoj, pasibaigė jugosla­
vų armijos laimėjimu. Vokiečiai 
ištrenkti iš Jaice, kuris pirmiau 
buvo maršalo Tito hedkvoteriu. 
Vokiečiams užduota skaudžių 
smūgių.

Vokiečių atakos ties Banja- 
kula taip-pat atremtos.

Aliantų aviacija padėjo jugo­
slavams, atakuodama tūlas na­
cių bazes Juodkalnijoj.

Anglų bomberiai daužė Nik- 
šik, į pietus nuo Sarajevo.

HILLMAN DARBO 
PARTIJOS PRIEŠAKY

NEW YORK, Bal. 9.—Sidney 
Hillman, Amalgameitų Rūbsiu- 
vių Unijos prezidentas, išrink­
tas pirmininku New Yorko 
Darbo Partijos.
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Mūšy Užsienio Politika
Valstybės Sekretorius Cordell Hull, 

aiškindamas mūsų valdžios atsinešimą 
link Prancūzų Nacionalio Komiteto, taip­
gi davė nuodugnesnį apibūdinimą abelnai 
Amerikos užsienio politikos.

Francūzijos žmonės patys turės rinktis 
sau valdžią po karo. Hull betgi sakė, kad 
laikinoji francūzų valdžia (Nacionalis 
Komitetas) eis civilės valdžios pareigas 
laike Francūzijos išlaisvinimo. O tai pri­
duoda daugiau autoriteto laikinąja! val­
džiai, negu pirmiaus duota.

Kalbėdamas apie Atlanto Čarterį p. 
Hull aiškina, jog Čarteris nustato tik pa­
matinius dėsnius valstybių santikiams, 
bet toli gražu nenusako, ir negali nusaky­
ti, smulkmeningai valstybių santikiavimo. 
Hull taipgi mano, kad Atlanto Čarteriui 
nereikalinga nauja interpretacija.

Rubežių klausimą jis aiškina taip:
Jungtinių Tautų valstybių rubežių gin­

čas turės būti vyriausiai išspręstas pačių 
tij valstybių susitarimu.

Ašies ar jos satelitų teritorijų reikalas 
bus išspręstas karą laimėjusių taip, kad 
būtų taikai ir saugumui geriau.

Atsakydamas tiems, kurie kalba, kad 
Atlanto Čarteris ir Maskvos bei Teherano 
konferencijų dėsniai nepildomi, p. Hull 
pareiškė, kad taip nėra.

Lenkijos klausimu jis sakė, jog mūsų 
valdžią gerieji ofisai itebenaudojami pa­
gelbėti Lenkijai ir SSSR susitarti, bet 
mūsų valdžios “pamatinis nusistatymas 
palaikyti santikius ir išvengti nesutikimų 
tarp savęs.” Daug svarbiau yra vieninga 
akcija tarp Amerikos, SSSR ir Britani­
jos, kaip išsprendimas santikių tarp dve­
jų valstybių.

Tatai suprasta, kad palaikymui santi­
kių su Sovietų Sąjunga, Amerika nedarys 
nieko, kas būtų priešinga SSSR saugumui 
po kart), ar kas nepatiktų SSSR.

Reakcinis elementas, ypatingai Chicago 
Trbune, dėlto sušuko, kad Amerika 
“sankcionuoja” Pabaltijo valstybių prie 
Sovietų Sąjungos palikimą, taipgi visus 
Sovietų rubežius, kaip nustatyta 1939 ir 
1940 metais.

Hull taipgi aiškino Amerikos atsineši- 
mą link neutralių šalių ir pagalios sakė, 
jog “Mes ir mūsų sąjungininkai pasiekia­
me tokios galybės, kuri nepalieka abejo­
nių dėl ateities ... Aliantų galybė išaugo 
iki tiek, kad mes esame išvakarėse didžių­
jų įvykių.”

Tokią užsienio politiką, sako p. Hull, 
Amerikos žmonės užgirs. Ji yra gera ir 
Amerikos interesams, ir santikiams su ki­
tomis šalimis, o geri santikiai tarp Ame­
rikos ir kitų šalių būtini ir po karo.

Ypatingai reikalinga kooperavimas su 
Sovietų Sąjunga ir Britanija. Tas koope­
ravimas taikos palaikymui, visų šalių ge­
rovei, bus taipjau reikalingas po karo, 
kaip tai reikalinga karui laimėti.

Londonas širdingai sveikino p. Hull pa­
reiškimą.

Francūzai, kurie remia laikinąją val­
džią, taipjau patenkinti. Jie sako, kad 
Amerikos atsinešimas link Francūzijos 
žymiai pagerėjo.

Šis pareiškimas nepatinka reakcinin­
kams. Nusivylę ypač tie, kurie pirmiaus 
bandė skirti p. Hull nuo prez. Roosevelto 
ir gyrė jį, nors ir be didelio entuziazmo.

Tai bus skaudus smūgis ir tiems, kurie 
patys vyliasi ir kitiem akis dumia, jog 
Amerikos valdžia po karui atskirs Lie­
tuvą, Latviją ir Estiją ir atiduos jas Ame­
rikoj esantiems politikieriams tas šalis 
valdyti.

Mūsų valdžia, kaip sako p. Hull, nieko 
panašaus neplanuoja daryti. Negi ji pla­
nuoja eiti į ginčus su SSSR dėlei jos ru­
bežių.

Nominacijos
Šiandien Illinois valstijoj yra primary 

balsavimai, arba nominacijos kongresma- 
nų, senatorių ir taipgi valstijos seimo at­
stovų ir gubernatoriaus bei kitų valstijos 
valdžios urėdninkų.

Nominacijose yra tik dviejų partijų 
kandidatai — demokratų ir republikonų. 
Tūliems urėdams eina jų po kelis ir dau­
giausia balsų gavę bus nominuoti galuti­
nam balsavimui lapkričio mėnesį.

Dalyvauti nominacijose ir balsuoti už 
geresnius kandidatus yra tiek svarbu, 
kad pastačius geresnius kandidatus galu­
tinam balsavimui.

Už kurios partijos kandidatus balsuo­
ti?

Illinojaus republikonai veda pačią re­
akcingiausią politiką. Jie yra nuolankūs 
Chicago Tribune. Jie veik nesivaržyda­
mi trukdo prezidento Roosevelto karo 
programai.

Nominacijose dalyvaujantiems dėlto 
geriau būtų paduoti balsus už demokra­
tus. Be abejonės ir demokratų kandidatų 
tarpe rasime, kurie nebus mums pilnai 
patenkinanti, bet abelnai imant jie yra 
daug geresni už republikonų kandida­
tus.

Visa valstija abelnai balsuos už guber­
natorių, leitenantą gubernatorių, valsti­
jos sekretorių ir kitus valstijos viršinin­
kus, taipgi už “Congressman-at-large,” 
tai yra tokį kongresmaną, kuris neturi 
savo distrikto ir balsuojamas visoj vals- 

’tjoj.
Kandidatu į tą urėdą demokratai stato 

Emily Taft Douglas, žmoną profesoriaus 
Douglas, kuris tarnauja laivyne, liuosno- 
riai stojo, nors jau yra apie 50 metų am­
žiaus žmogus.

Mrs. Douglas yra tikrai gera kandida­
tė. Už ją reikia balsuoti.

Svarbus geri kandidatai nevien nomi­
nuoti, net paduoti už juos daug balsų— 
daugiau kaip už republikonus, nes kurie 
gauna daugiau balsų nominacijose turi 
geresnes progas būti išrinkti.
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VILNIS

KUR REIKĖTŲ TUOJAUS LIET. DARB, 
SUSIVIENIJIMO VEIKIMAS TAISYTI
Leonas Prūseika, LDS 

Apšvietos Komiteto narys, 
jau kelis sykius gana teisin­
gai pastebėjo, kad Brookly- 
nas yra žymiai atsilikęs nau­
jų narių įrašymu. Ne tik 
Brooklynas, bet ir visa New 
Yorko valstija naujų narių 
įrašymu pasilieka užpaka­
lyj Illinois, Pennsylvanijos, 
Ohio ir Mass, valstijų. Bet 
LDS augimu New Yorko 
valstija stovi neprasčiausia. 
1943 metais narių skaičius 
N. Y. valstijoj yra pakilęs.

Prasčiausia LDS augimo 
klausimu yra Illinois valsti­
ja. Jinai kasmet praranda 
po nemažą skaičių narių. 
1941 metais Illinois valsti­
joj LDS sumažėjo 13 narių, 
1942—88 nariais, 1943—34 
nariais, viso per tris metus 
toj valstijoj LDS nupuolė 
135 nariais.

j taip prastai pasirodė?
Illinois valstijoj yra trys 

LDS apskričiai: 2-tras— 
Chicagos apylinkėj, 6-tas— 
pietinėj valstijos dalyj, 9- 
tas—centralinėj dalyj.

Pereitais metais 2-tro ap­
skričio ribose narių skaičius 
sumažėjo 15, 6-tam apskri- 
tyj—9, 9-tam apskrity—5.

Tokia nesveika Illinois 
valstijoj LDS padėtis, atro­
do, yra tame, kad pagal na­
rių skaičių permažai naujų 
narių įrašoma, o tuo pačiu 
metu perdidelis senųjų na­
rių skaičius išsibraukia.

Aišku kiekvienam, kaip 
galima tą nesveiką padėtį 
pataisyti. Illinois valstijos 
apskričiai, kuopos ir visi 
LDS veikėjai turi susirū­
pinti daug daugiau naujų 
narių įrašyti, taipgi geriau

Tai jau nesveika padėtis, 
kad toje valstijoje nuolatos 
narių skaičius mažėja, kuo­
met kitose valstijose didėja.

Pereitais metais visose 
valstijose, apart Illinois, 
LDS paaugo naujais nariais. 
Tai kodėlgi Illinois valstija

prižiūrėti senuosius, kad su­
mažinti išsibraukiančiųjų 
skaičių.

Visų trijų apskričių val­
dybos turėtų rimtai tą klau­
simą pasvarstyti.

J. Gasiūnas, 
LDS V. Sekr.

ŠIS TAS IŠ ABERDEEN, WASH.
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Vasaros Naktis
ANTANAS YENCLQYA.

Nutilo griausmas vasaros padangėj 
Ir tankų dundesys, 
Išnyko dūmai, erdvėj susirangę, 
Lyg juodas debesys.

Raudona saulė, lyg aguonos žiedas, 
Nuskendo kraujuje.
Ir vėl lakštingala tarp medžių gieda, 
Ir vėl drauge sų ją.

Užsidegė žvaigždė viršūnėj klevo, 
Skaidri, lyg rakietą.
Išdžiūvusi šakutė sudejavo 
Netyčia užminta.

Ausis tegirdi ūžiantį lėktuvą, 
Aplink—naktis pilka.
Per dangų nusidriekia ir pražūva 
Trasuojanti kulka.

Tarp krūmų vėl girdi—gurguolės rato 
Sugirgžda stebulė.
Ir jaučia pirštai plieną automato, 
Ir kvepia vėl žolė.

Ir, bežiūrėdamas į aukštą dangų, 
Tu dar stipriau jauti,— 
Ten, Lietuvoj, už žemo pirkios lango 
Rugiai neužsėti.

Tenai, kur supos vėjuj vyšnių šakos 
Ir sirpo obuoliai,
Užžėlę kiečiais senas sodo takas

Odesos Paėmimas
Gen. Malinovskio armija užėmė Odesą. 

Vokiečiai negalėjo nei kiek atsispirti.
Odesos paėmimas yra labai svarbus. 

Prieš karą miestas turėjo virš 600,000 gy­
ventojų. Jis yra pats svarbiausias SSSR 
Juodųjų marių portas.

Jo paėmimas juo labiau svarbu, kad 
vokiečiai greit pasidavė. Tas rodo vo­
kiečių armijos nusilpnėjimą bent pietinia­
me fronte. Tokiame mieste jie galėjo ge­
rokai laikytis, jei būtų turėję kiek dau­
giau jėgų.

Kita, Odesa yra geriausias SSSR por­
tas. Iš čia Sovietų laivynas galės operuo­
ti prieš Rumuniją.

Labai svarbu ir tas, kad Odesos užė­
mimas nukerta kelią vokiečių išsikrausty­
mui iš Krymo pusiasalio ir per jūrą.

Reikia imti dėmesin ir tai, kad vo­
kiečių čia suklupimas atsilieps į Rumuniją 
ir Bulgariją.

Kitas svarbus SSSR laimėjimas, tai pa­
siekimas Čekoslovakijos. Čekoslovakijos 
prezidentas Dr. Benešąs ir premjeras Jan 
Masaryk pasiuntė sveikinimus premierui 
Stalinui. Jie didžiai džiaugiasi, kad SSSR 
kariuomenė pradeda laisvinti Čekoslova­
kiją.

Su SSSR armija veikia Čekoslovakijos 
Brigada, kuri pati pirmutinė pasiekė sa­
vo tėvynės rubežių.

SSSR armija taipjau praėjo Jasi, Ru­
munijoj, ir stengiasi dasigauti į Ploesti, 
kur yra svarbios aliejaus įmonės. Užė­
mimas ar išdaužymas jų duos skaudų 
smūgį nacių mechanizuotai armijai.

Pietiniame SSSR fronte atsiekta dide­
lių laimėjimų.

Kai maža lietuvių koloni­
ja, tai retai ir žinių apie lie­
tuvių gyvenimą pasirodo iš 
čia. Rašyti gi yra kas.

Prisimint# apie darbą 
tenka pasakyti, kad čia nėra 
to skubumo, Vokis randasi 
kituose miestuose.

Aberdeene daugiausia ga­
mina faneras ir vadinamą 
plywood. Tas medžiagas — 
iš medžio lakštų suklijuotos 
lentos—labai plačiai varto­
ja dėl orlaivių ir dėl laivų 
įrengimo.

Gal dėlto čia nėra darbo 
skubumo, kad namų staty­
bai čia ne tiek daug medžia­
gos parengiama. O reikia ir

jis yra Italijoje. Darašiūnų 
sūnus yra laivyne.

Mūsų miesto garsus lietu­
vis žuvininkas Delinkevi- 
čius ruošia savo laivą žve­
jybai. Įdėjo naują motorą. 
Galės gneičiau varyti ir to­
liau nuplaukti. Trauks “sal- 
monus” iš jūros, kad būtų 
daugiau maisto karo laimė­
jimui.

Teko girdėti, kad čia lan­
kantis F. Abekui, iš Chica­
gos, spaudos reikalams gra­
žios paramos sukelta. Aber- 
deeniškiai vilniečiai sumetė 
dienraščiui $37.

Tai tiek žinių šiuo tarpu.
Lentpiūvis.

Ir tankiai, ir giliai.

Nebeskamba šviesus jaunimo juokas
Griuvėsių krūvose, 
Niauriai teklykauja tamsoj apuokas— 
Juoda nakties dvasia.

Ir ilgesys lyg karštą šviną pila 
Ant skaudamos širdies.
Akis išplėtęs, žiūri tu į tylą, , 
Nuo žemės vėl kelies,

Matai aplinkui vien tik tamsią girią, 
Tyloj girdi šauksmus:
“Mes laukiam, užkankinti ir numirę, 
“Atkeršyki už mus!”

“Mes laukiame, išvargę, surakinti 
“Tarp pančįų kruvinų!” 
Ir tu, pakėlęs ginklą laisvei ginti, 
Jiems atsakai: “Einu!”

tai žinoti, jog šiuo laiku na­
mų statyba yra sumažėjus. 
Namų statymui reikia ne­
vien medžių, bet ir kitko. Tų 
medžiagų, kaip geležies, bet­
gi trūksta. Bene dėl to ir
statybai tiek daug medžio 
neruošiama.

Kiek mūsų mieste yra lie­
tuvių šeimų galima ant pirš­
tų suskaityti.

Šia proga parašysiu ir 
apie mūsų jaunimą tarnau­
jantį karinėse pareigose. Al­
fonsas Gribas tarnauja lai­
vyne. Šiuo tarpu’ pareigas 
eina ir mokinasi Virginia 
valstijoje. Tai M. ir E. Gri- 
bų sūnus. Jo jauna žmona 
gyvena uošvių name. Girdė­
jau, kad jūreivis gaus ato­
stogų ir žada parvažiuoti 
pasimatyti su žmona, tėvais, 
giminėmis ir draugais.

P. Gribų, kurie turi spal­
genų ūkį, sūnus gyvena 
Seattle ir eina chemisto par­
eigas.

Kugenų sūnus Petras tar­
nauja laivyne.

H. Ernest Stalūnas jau 
senokas laikas eina parei­
gas orlaivyne. Stalūnai laike 
pereito karo gyveno Rock- 
forde. Pats Stalūnas aname 
kare buvo Dėdės Šamo tar­
nyboje. Jonas Kugenas tar7 
nauja armijoje. Šiuo laiku

Maskvoj Puikiai Pagerbė Lietuvos Partizanus
(Pradžia ant 1-ino pusi.)

Niekais Paverčiamos Naciu Ezerskis Apdovanotas Raudono- 
Ekspedicijos Prieš Partizanus sios žvaigždės Ordinu
Sniečkus sakė, jog Lietuvoje 

nėra nei vieno apskričio, kur 
partizanai neveiktų. Jis padavė 
daug faktų, rodančių, kaip par­
tizanai padeda valstiečiams ko­
voj prieš vokiečius. Partizanai, 
tarp kitko, pagrobia nuo vokie­
čių grūdus ir gyvulius ir grą­
žina juos valstiečiam. O vals­
tiečiai, iš savo puses, duoda 
partizanams prieglaudą ir mais­
to, nežiūrint, kad įsiveržėliai 
žiauriai baudžia kiekvienų, kas 
lik bet kuom paremia partiza­
nus.

Geležinkelių ir Traukinių 
Ardymas

Vokiečiai griežtai saugo gele­
žinkelius. Tačiau, šiemet ma­
žiau kaip per tris mėnesius mū­
sų partizanai nuvertė nuo bėgių 
26 vokiečių traukinius, suardė 
26 garvežius ir šimtus vagonų 
su vokiečių kariuomene ir amu­
nicija. '

Partizanai gauna daug para­
mos nuo lietuvių inteįcktųalų. 
Okupantų valdžia persekioja vi­
sus inteligentijos narius, ku­
riuos lik nužiūri kaipo vokiečių 
priešininkus. Jie areštavo ir už­
darė kpppęntracijos stovyklose 
tokius žmones, kaip profpsoriiis 
Jurgutis, rašytojas Balys Sruo­
ga ir kt.

Partizanų kova auga ir auga, 
sakė Sniečkus, ir tikrai suvai­
dins svarbų vaidmenį galutina­
jame Lietuvos išlaisvinime.

KITĄ ŽIEMĄ LIETUVA 
BUS LAISVA

Ezerskis nurodė, jog sunkiau­
sias partizanam laikas buvo žie-

iki kitos žiemos Lietuva jau bus 
laisva. Partizanų vardu jis pa­
reiškė: “Mes kovosime, iki nei 
vieno vokiečio įsiveržėlio neliks 
Lietuvoje.”

Lietuvių rašytojai — Salomė­
ja Nėris, Vetutė Brukmanytė ir 
Vacys Reimeris — paskaitė savo 
eilių, pašvęstų atminčiai parti­
zanės Melnikai tos, Sovietų Są­
jungos Herojės. Staškevičiūtė 
ir Aleksandravičius dalyvavo 
koncertinėj susirinkimo progra­

ma. Bet ši žiema jau praėjo, o moj.

Artėja įpūsų jėgos prįe Filipinų, šiom dienom skaudžiau­
sias smūgis suduotas Japonijos laivynui ir aviacijai Pa­
lau salos srityje, Caroline salyno grupėje. Mūšyje pa­
skandinta du ęlidęli japonų karinią} laivai ir vįrš 20 
prekinių laivų. Taip jau skaudžiai pažpisįa įr ąyiąpija, 

nes numušta virš pusantro šimto priešo lėktuvų.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.

| Fašizmas yra moterims ver-
| gija, žmonijai nelaimė; su-
| mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis.

VIS DAUGIAU ŽINIŲ APIE KILNIUS 
LIETUVAIČIŲ DARBUS

f ---------
Vargu kas turės drąsos 

tvirtinti, kad lietuvė mote­
ris nebuvo ir nėra savo tau­
tos patriotė.

Nuo senų laikų, kada kal­
bame apie Vytauto laikus, 
jau girdime Gražinos vardą, 
kuri savo ' drąsa išgelbėjo 
kunigaikštį Vytautą nuo 
mirties, nes ji manė, kad jo 

tasmenyje glūdi letuvių tau­
tos išlaikymas.

Bet kiek tokių Gražinu 
buvo baudžiavos laikais, 
kuomet lietuviai buvo ver­
giami ir kankinami, be to, jų 
kalba ir "raštas buvo užgin­
ta, tačiau nežiūrint griež­
čiausių persekiojimų, motu­
tė prie ratelio mokino lietu­
višką knygą skaityti, liau­
dies daineles dainuoti.

Gal ne viena buvo ponų 
rykštėmis užplakta, bet ji 
nenusigando, ji mokino savo 
vaikučius būti lietuviais, 
nors dažnai pati būdama be­
mokslė.

Šiandieną sąlygos pasikei­
tė, moterys gavo lygias tei­
ses prie mokslo ir abeįname 
gyvenime, nors tarpe senes­
niųjų jaučiama tas-šimtme­
čių atgarsys, kad kam tas 

^moteriai mokslas. Bet tas 
i jau atgyventas dalykas ir 

J tik fašistai 'mato tame n,aų- 
1 dą, ir jie bandė nublokšti 

moters pažangos teisę į gi­
lią senovę. Tačiau jiems tuo 
keliu teks eiti patiems.

Štai keletos lietuvaičių 
vardai, kurios įvairiais bū­
dais kovoja prieš nacius.

Jau rašėme apie partiza­
nę Marytę Melnikaitę, ku­
rią kankino ir pakorė naciai 
1943 m. liepos 13 d., Dūkštos 
miestelyje. Ji prieš pat mirtį 
sušuko: “Tegyvuoja Tary­
bų Lietuva!” Už jos drąsą ji 
gavo aukščiau'sį herojos 
vardą Tarybų Sąjungoje.

Arba jau girdėjote apie 
Birutę Karosienę, kuri va­
dovavo savo daliniui kovoj 
prieš nacius. Ji žuvo, bet jos 
dalinis jos paduotus planus 

^įvykdė. Ji mirė kovoj už su­
mušimą nacių ir išlaisvini­
mą Tarybų Lietuvos.

Sanitarė Onytė Vilkevi- 
čiūtė per penkias paras be 
jokio poilsio nešiojo sužeis­
tus karius iš apkasų ir ap- 
rišinėjo jų žaizdas. Ji gavo 
Raudonosios žvaigždės or- 
deną.

Ar tai ne atsidavimas ko­
vai prieš nacius ir ne troš­
kimas prisidėti prie išlaisvi­
nimo Lietuvos?

Oriolo mūšiuose žuvo Al­
dona Paškevičiūtė, jos troš­
kimas buvo išlaisvinti Tary­
bų Lietuvą. Jos draugės pa­
likę užfrontėj: Jadvyga Ga- 
brilavičiūtė ir Elenutė Ja- 
saitytė su kitais draugais 
eina atsakomingas pareigas, 
kurios surištos su išlaisvini­
mu Lietuvos ir sumušimu 
nacių.

Nepamiršta mūsų lietu­
vaitės apie davimo kraujo 

-ęvarbą. Štai keli žodžiai iš 
adresuoto laiško ukrainiečio

kapitono Vandai Žemai­
tytei:

“Nepažįstamoji lietuvaite 
—mano gyvybe! Tai Tavo 
gyvybės dalis. Tavo kraujas 
pradėjo tekėti mano gys­
lomis, aš atmerkiau akis, 
mano širdis smarkiau pra­
dėjo plakti ir pajutau, kaip 
pamažu grįžta mano gyvy­
bė...

“Nežinau, gal niekuomet 
negalėsiu asmeniškai padė­
koti už tokią brangią man 
dovaną, gal niekuomet ne­
pamatysiu to žmogaus, ku­
rio kraujas dabar teka ma­
no gyslomis. Bet visuomet 
širdyje būsi Tu tokia artima 
ir lyg aureolėje spindės man 
vardas ‘Lietuva,’ nes jos du­
kra savo krauju grąžino 
man gyvybę.”

Tai dėkuoja lietuvaitei 
ukrainietis kapitonas. Tuo 
keliu Lietuvos vardas kelia­
mas žmonėse.

Ateityje daug daugiau 
garbingų lietuvaičių vardų 
sužinosime ir galėsime di­
džiuotis savo drąsioms, kil­
nioms tautietėms. O ypatin­
gai, kada Lietuva bus išlais­
vinta, kiek drąsių žygių bus 
atpasakota apie mūsų sesu­
čių kovas. Tuo pačiu laiku, 
kiek joms teko nukentėti 
nuo kruvinųjų nacių.

Kiekvienos švaresnės 
Amerikos lietuvaitės širdyje 
užsiliepsnos didesnė meilė 
prie mūsų sesučių Lietuvoje 
ir kartu neapykanta prieš 
tuos, kurie niekino Lietuvos 
patriotus jr didžiavosi, kad 
Hitleris nukaląs naują lie­
tuvį.

Tokios lenkų bajoraitės, 
kaip Smetonienė, Tubelienė 
arba jų sankeleivė Dave- 
nienė nešė ir neša gėdą lie­
tuvių tautai, kuomet jos 
ašarodamos skleidžia melus 
prieš lietuvių liaudį ir Ta­
rybų Lietuvą tik dėl to, kad 
vargšė tarnaitė pasijuto, 
kad ji yra lygiateisė pilietė 
ir daugiau keliais neklupi- 
nės apie tų poniučių kojas.

Visos Amerikos lietuvai­
tės pagalvokime, ar ne lai­
kas mums pradėti rengtis, 
kad ištiesti mūsų sesutėms 
pasveikinimo ranką, kada 
jos sugrįš į išlaisvintą Lie­
tuvą.

Julija.

Kiek Anglijos 
Slaugių Žuvo
• Katherine Jones, vyriau­
sia komandierė Alexandra’s 
Karalienės kariško slaugių 
pulko, praneša, kad laike šio 
karo Anglija neteko 102 
slaugių, kurios žuvo mūšių 
lauke. Kitos 42 dingo be ži 
nios, o 14 yra belaisvėje 
Hongkong provincijoje.

Jei tos žinios teisingos, tai 
malonu, kad neperdidelis 
skaičius slaugių žuvę, bent 
palyginus kiek žuvo Sovie­
tų fronte, kur begailestingai 
vedama kova prieš nacius.

Rep.

Bene jauniausias Amerikoje “biznierius” yra šis 4 me­
tų newyorkietis Louis Speroni. Jo motina sutaupė at­
liekamus virtuvėje riebalus ir berniukas nunešęs į mė­
sos krautuvę nelik gavo po du raudonus “pointus” už 

svarą, bet magaryčiom gyvą kraliką.

15 PAŽANGIEČIU SUSIRINKIMO
DETROIT, Mich.—L. M.| 

Pažangos Kliubo susirinki-1 
mas įvyko kovo 16 d. Narių | 
dalyvavo gana skaitlingai.

Valdyba ir komisijos iš­
davė plačius ir puikius ra­
portus iš veikimo ir finan­
sų stovio.

Jau buvo rašyta, kad ko­
vo 5 d. turėjome prakalbas, 
kur kalbėjo A. Jonikienė iš 
Chicagos. Jos kalba labai 
daug paveikė ant moterų ir 
dėl to gauta daug naujų na­
rių.

Praeitame susirinkitne įra­
šyta 18 naujų narių. Tai 
puikus įrodymas, kad mes 
nestovime ant vietos, auga­
me narėmis. Taip pat mūsų 
parengimai būna sėkmingi 
ir sukeliame nemažai finan­
sų taip, kad galime aukauti 
ne dešimkėmis, bet šimtinė­
mis. Aukavome Raudona­
jam Kryžiui, dėl Tarybų 
Lietuvos liaudies ir abelnai 
svarbiems reikalams. Tai 
vis dėka mūsų kliubo ir cho­
ro veikliosioms narėms.

Jau per kelius metus mū­
sų Pažangos Kliubo narės 
paminėdavo Motinų Dieną. 
Netenka abejoti, kad tas bū­
tina padaryti ir šiais metais. 
Nes visi žinome, kad dauge­
lio motinų širdys išvargin­
tos ilgėsiu savo sūnų, kurie 
esti kariškoj tarnyboj, o 
ypač tie, kurie karo fronte.

Šių metų Motinų Dienos 
atžymėjimas įvyks gegužės 
14 d.

Praėjusiame susirinkime 
likosi nutarta, kad visos mo­
tinos ir jų sūnūs, kurie yra 
Jungtinių Valstijų karo tar­
nyboj, būtų paguosti-pa- 
gerbti. Todėl kliubietės, ku­
rių sūnūs dar nėra įrašyti į 
mūsų buletiną, priduokite 
vardus mūsų valdybai prieš 
14 d. gegužės.

Kitas svarbus darbas pa- 
sibrėžta, tai vėl suorgani­
zuoti kraujo davimo grupę 
dėl Raudonojo Kryžiaus. 
Tas numatyta padaryti apie 
balandžio 20 d.

Kurios arba kurie dar ne- 
padavėte savo pasižadėjimų 
aukauti kraujo dėl mūsų ko- 
vūnų, tuojaus priduokite 
vardus M. Ginaitienei, 15895 
Cloverlawn St., arba šauki­
te ją telefonu UN 2-9216. Ji 
jums suteiks visas smulkme­
nas.

Nepamirškite Sekančio 
Susirinkimo

Balandžio 20 d. įvyks Liet. 
Moterų Pažangos Kliubo su-

Įsirinkimas 4097 Porter St., 
7:30 vai. vakaro.

| Prašome visų narių daly­
vauti ir nepamiršti naujų at­
sivesti.

Šiame susirinkime valdyba 
ir komisija iš kovo 5 d. pa­
rengimo turės prirengusi 
pilną raportą.

Taip pat bus daug gerų 
raportų iš abelno mūsų vei­
kimo. Dalyvaukite.

Pirm. M. Alvinienė.

Kultūriečių Kliubo 
Susirinkimas*

Brangios Chicagos Lietu­
vių Moterų Kultūros Kliubo 
narės, nepamirškite, kad 
mūsų kliubo susirinkimas 
įvyks balandžio 12 d., 7:30 
vai. vakare, “Vilnies” svet., 
3116 So. Halsted st.

Šiame susirinkime turėsi­
me daug svarbių reikalų ap­
tarti. Vienas, mes rengia­
mės prie paminėjimo Moti­
nų Dienos. Tai bus mūsų di­
džiulis parengimas gegužės 
14 d., Lietuvių Auditorijoje. 
Čia bus persatyta operetiš- 
kas veikalas, kuris apibu­
dins motinos reikšmę, per­
gyvenimus ir pareigas. Mū­
sų mylima mokytoja A. Ste­
ponavičienė deda visas pa­
stangas, kad šio parengimo 
programas būtų vienas iš

Apie A. Jonikienės 
Atsilankymą i Detroitą

Nors trumpai, bet jau bu­
vo rašyta apie parengimą 
atsibuvusį kovo 5 d., kada 
įvyko netik koncertinė pro­
grama ir perstatyta vieno 
veiksmo veikalas “Dėdės Sil­
vestro Kieme,” bet turėjome 
ir gerą kalbėtoją iš Chica­
gos. Ji mums pasakė gerą 
prakalbą abelnais klausi­
mais ir jausmingai paagita­
vo moteris stoti į L. M. Pa­
žangos Kliubą ir veikti kiek 
galime, kad karas būtų ali- 
antų laimėtas.

Pažangiečių Draugiškas 
Vakaras

Po kovo 5 d. parengimo per 
keletą dienų A. Jonikienė 
svečiavosi pas savo žentą, 
dukrelę ir anūkę, Chasney 
šeimą, Wayne, Mich. Pabai­
goje savaitės ji rengėsi va­
žiuoti į Grand Rapids pasa­
kyti prakalbą. Ten rengė 
prakalbas Grand Rapids’o 
moterys.

Detroito Pažangos Kliubo 
narės sumanė surengti drau­
gišką vakarėlį dėl savo narių 
ir sykiu išleistuves A. Joni­
kienei, nes ji nenuilstančiai 
darbuojasi dėl visuomenės 
ir daug dirba moterų judėji­
me. Taipgi ji yra buvusi mu­
sų miesto gyventoja ir vei­
kėja. Draugės, kaip visados, 
pasirūpino netik užkandžių 
atsinešti iš namų, bet ir ki­
tokių gardumynų ir šiltos 
arbatos ir kavos, kad drau­
giškai laiką praleidus.

Pažangietės puošniai vis­
ką surengė ir netik vaišinosi, 
bet nekurios draugės buvo 
iššauktos _ išsireikšti savo 
mintis apie veikimo patyri­
mus. Kadangi buvo kartu 
ir A. Jonikienė, tad jai buvo 
proga pasakyti trumpą pra­
kalbą apie moterų ir abelną 
veikimą.

puikiausių, ką esame turėję.
Kitas svarbus reikalas, tai 

greitu laiku bus vėl suorga­
nizuota grupė, kuri duos 
kraujo Raudonajam Kry­
žiui.

Taipgi nepavaduojamai 
svarbus reikalas, rėmimas 
Lietuvos žmonių, kurte tiek 
daug nukentėjo nuo karo.

Turime ir kitij kliubo 
svarbių reikalų.

Būkite visos ir pakvies­
kite naujų narių.

Koresp. L. Matuzienė.

Sugrįžus
Tarpe Draugių

Per tūlą laiką teko pasirg­
ti ir negalėjau dalyvauti su­
sirinkimuose nei chorų
praktikose. Sergant dauge­
lis atlankė ir suramino. Ne­
apsakomai malonu buvo, 
kuomet mane atlankė Cice-

JI RUOŠIASI BOTI GYDYTOJA
Čia paduosime ištrauką iš 

Lietuvos Komjaunuolių or­
gano “Tiesos,” kur aprašo­
ma apie lietuvaitę Antaniną 
Sabakonienę.

Kaip Lietuvos žmonės 
lengviau atsiduso Tarybų 
Lietuvos laikais ir kokia at­
eitis buvo numatoma ir kaip 
jie stovi drąsiai bendroj ko­
voj su Tarybų Sąjunga prieš 
amžinus Lietuvos priešus 
kryžiokus vokiečius.

Gorkio mieste, vienoje cen­
trinėje gatvėje stovi didelis, 5- 
kių aukštų namas. Pro geleži­
nius vartus kieme matosi topo­
liai, o po jais suoliukai. Ant suo­
liukų sėdi besigydą sužeisti ka­
riai. Labiau sustiprėję mėto 
sviedinį, žaidžia, vaikšto, šioje 
ligoninėje išgijo ir dabar gydosi 
ne vienas lietuviško karinio jun­
ginio karys.

Chirurgijos skyriuje vikriai 
sukasi baltu apsiaustu apsiren­
gusi, su balta skepetaite, pažy­
mėta raudonu kryžiuku, dar 
jauna moteris. Tai lietuvė An­
tanina Sabakonienė.

Smetoniškoje Lietuvoje ji dir­
bo “Orfos” fabrike siuvėja. Sun­
kų gyvenimo kelią praėjo, kol 
išmoko siuvėjos amato. Jos tė­
vai buvo “Maisto” fabriko dar­
bininkai ir menkai tegalėjo pri­
sidėti prie dukters mokymo. 
Gimnaziją lankė savo jėgomis, o 
paskiau, nebegalėdama toliau 
ten mokytis, ėmė mokytis siu­
vėjos amato.

Jos vyras, baigęs vidurinę mo­
kyklą, dirbo raštininku polikli­
nikoje, o vyro tėvas—buvo Kau­
no miesto kanalizacijos darbi­
ninkas.

Tarybų Lietuvos laikais Saba- 
konių gyvenimas žymiai pasi­
keitė. Sabakonis dirbo polikli­
nikoje direktoriaus pavaduoto­
ju. Antaniną tapo stachanovietė. 
Gyvenimas įgijo prasmę ir teikė 
džiaugsmą ir laimę.

Bet fašistiniai grobikai suar­
dė laimę. Sabakonių šeima eva- 
kuavosi j Tarybų Sąjungos gilu­
mą. Antanina įstojo į medici­
nos sesučių kursus ir dabar dau­
giau kaip metus dirba ligoninės 
chirurgijos skyriaus sesute. Ji 
dalyvauja darant sudėtingiau­
sias operacijas, tuo pat metu 
mokosi ir stengiasi pasiekti 
aukštesnį medicinos mokslą. Li­
goninės direktoriaus duotoje d- 
gės Sabakonienės charakteristi­
koje sakoma: “Sabakonienė yra 
I-jo skyriaus medicinos sesutė, 
sąžininga, rimta darbuotoja . . . 
Savo darbe ji parodo daug mei- 

"lės ir už tat yra viso personalo 
ir ligonių mylima. D-gė Saba- 
konienc . visą laiką kelia savo 
medicinos mokėjimo kvalifika­
cijas, ji viena, be gydytojo pa­
galbos, daro sudėtingas krau­
jo perliejimo operacijas. Ligo­
ninėje ji laikoma pasižymėjusia 
darbuotoja.’

Pati Antanina sako:
—Tarybų valdžia man sutei­

kė galimumą išmokti medici­
niškos sesutės specialybės. Bet 
tuo aš nesitenkinu. Aš noriu 
būti gydytoja ir tą tikslą pa­
sieksiu.

Jos vyras yra lietuviškų tau­
tinių dalinių karininkas.

Nėra abejonės, kad po ka­
ro daug mūsų sesučių lietu­
vaičių kilnių darbų vainikais 
apsivainikuos ir aukštai iš­
kels lietuvių vardą.

Šis aprašymas apie Saba­
konių šeimą suteikia’" aiškią 
vaizdą, kaip tikri Lietuvos 
patriotai stengiasi, kad juo 
greičiausią sunaikinti na­
cius ir siekti mokslo ir tuom 
kelti savo tautos vardą.

K. K.
D-gės Jonikienės prakalba 

buvo labai įdomi ir reikš­
minga. Kada ji baigė kalbė­
ti, jos kalba buvo priimta 
garsiu delnų plojimu.

Keletas iš kliubiečių statė 
klausimus. Visoms buvo at­
sakyta suprantamai. Bai­
giant draugišką vakarą, bu­
vo įteikta maža dovanėlė A. 
Jonikienei už jos nenuils­
tantį veikimą nuo Detroito 
Moterų Pažangos Kliubo. 
Pažangietės nepamiršo ir 
“Vilnies” tą vakarą. Jos su­
kėlė “Vilnies” bazarui $6.

Pažangiečių vakaras buvo 
netik draugiškas, bet agita- 
tyvis ir reikšmingas. Mes 
daug pasimokinome; tarpe 
narių buvo gera kooperacija 
ir geras ūpas. Man atrodo, 
kad esant progai mes daž­
niau turėtume turėti tokius 
draugiškus suėjimus.

Pirm. A. Alvinienė.

ros Moterų Choro narės ir 
apdovanojo dovanėle, taip 
pat kultūriečių choro narės 
ir kliubas apdovanojo dova­
nėle.

Dabar kai sugrįžau vėl 
prie abiejų chorų, rodos jos 
dar malonesnės, negu kaip 
seniau buvo. Man teko pa­
justi ką reiškia draugišku­
mas tada, kada esi ligos pri­
slėgta ir rodos toji simpati­
ja taip reikalinga ir maloni.

Dėkui dar kartą visoms ir 
niekados neužmiršiu jūsų, o 
dar tvirčiau , dirbsiu su 
jumis.

O. Peknienė.

SKAUDUS GYVENIMO KELIAS
Sheboygan, Wis.—Šiomis 

dienomis mūsų miesto pilni 
laikraščiai, kur aprašoma 
apie tūlo Louis Vass, 51 me­
tų amžiaus, nemoralius dar­
belius.

Jis turėjo farmą ir ant tos 
farmos pas jį dirbo tūla An­
nie Smith. Perėjusį rudenį, 
spalio 9 d., jis pardavė ūkį 
ir apgyvendino savo moterį 
ir jaunesnį sūnų po antrašu 
1914 N. Nineteenth st., She­
boygan, Wis.

Vėliau pasakęs savo žmo­
nai, kad jis sergąs ir vyks­
tąs gydytis į Rochester, 
Minn. Tačiau jam išvykus 
dingo ir Annie Smith. Už 
kelių dienų Annie tėvai ga­
vo laišką, kad ji gavus kur 
tai darbą ir viskas sekasi. 
Kada tėvai paklausinėjo to­
je kompanijoje, kur ji nuro­
dė ir sužinojo, kad tai netie-1 
sa, jog ji dirba, tai pranešta 
policijai, kad ji dingusi kai­
po nepilnametė, nes ji turin­
ti tik 17 metų. Įvairių-įvai- 
riausios pinklės buvo deda­
mos abiejų slapukų ir kur 
jie nebuvo ir galų gale poli­
cijai pasisekė pagauti juos 
Chicagoje, 4727 N. Kenmore 
avė., kovo 30 d.

Voss pasidavęs pavardę 
Henry Meyer. Mergaitė vos

pirmą dieną gavus darbą. 
Tačiau policija suradus 
$9,000 pas Voss skūriniame 
dirže ir dar šiaip piniginėje. 
Dabar L. Voss laukia teismo 
už nemoralį elgesį.

B iaurus dalykas, kuomet 
žmonės sulaukę 51 metų am­
žiaus ir turi šeimyną, o išvi­
lioja mergaitę 17 metų, su­
trempia jos gyvenimą ir su­
ardo savo šeimos gyvenimą.

Motinos turėtų būti labai 
atsargios išleisdamos savo 
dukras iš namų, nes nežinia 
koks jų, jaunamečių likimas 
gali laukti.

Toks žmogus turėtų būti 
nubaustas. Bet kada taip 
daug rašoma apie šį įvykį 
spaudoje ir prieš rinkimus, 
tai metasi vienas dalykas į 
akis, kad norima paskan­
dinti žmonių mintis apie ne­
normalų žmogų ir užslopinti 
rinkimų klausimą.

C. Y.
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Pergales Keliais
M. MOSKVINAS. ......

Girazi pavasario diena.
Saulės spinduliuose paskendusiose gat­

vėse knibždėte knibžda. sekmadieniškai 
pasipuošusi minia. Vyrai—be paltų, mo­
terys—lengvais, šviesiais drabužiais, vai­
kų juokas skardžiai skamba žaliuojan­
čiose alėjose. Nusimetęs žiemos skarą, 
Įniėstaš atrodo atgijęs, ir nesinori tikėti, 
kad voš už kelių šimtų kilometrų dunda 
patrankos, trata kulkosvaidžių salvės ir, 
kupini didžiausios meilės tėvynei, savo 
didžiojo vado vedami, tarybiniai kariai 
pasiaukojamai kaujasi ugnies bei švino 
sūkuryje, vydami nuožmųjį priešą iš sa­
vo gimtosios šalies.

Bet. rūstus . karo . dvelkimas jaučiasi 
kiekvienam žingsnyje. Vakarais mies­
tas paskęsta tamsoj, dieną—jis gyvena 
ypač įtemptu gyvenimu. Kažkaip labiau 
užsigrūdinę, susikaupę atrodo žmonės, 
gatvėse—daug karių žalsvais lauko ant­
pečiais; b raudonai auksiniai ordinai bei 
medaliai ant daugelio krūtinių rodo, kad 
jie jau yra narsiai kovęši Tėvynės karo 
frontuose.

O šis frontas buvo jau visai netoli. 1941 
metų spalio-lapkričio dienomis priešas 
įtūžingai veržėsi į Tarybų Sąjungos šir­
dį—Maskvą, jų kruViiias vadovas-mania- 
kaš Hitleris jau buvo besirengiąs ant bal­
to žirgo įjoti į senąjį Kremlių.

Tuščios viltys! Galingu šūviu nuskam­
bėjo per visą šalį vado įsakymas—sustab­
dyti priešą ir nublokšti jį atgal. Ir šalis 
pakilo—šalis, apsiginklavusi karšta ne­
apykanta priešams, kaip vienas žmogus, 
stojo savo šalį ginti, ir sužvėrėjusios hit­
lerinės gaujos nusirito atgal. Jos ritosi 
atgal, palikdamos dešimtis tūkstančių la­
vonų ir milžiniškus karo technikos kie­
kius, o mūšų, šaunioji kariuomenė, triuš­
kindama priešą, žengė pergalės keliais.

Štai, šituose baltuose dviejų aukštų na­
muose sukaupta tiek daug tos pergalės 
laimikių; “Vokiečių sutriuškinimo 1941 
m. ties Maskva laimikių paroda,” skamba 
kukli iškaba ties įėjimo durimi, tačiau 
štai jau antrus metus ji vilioja šim­
tus tūkstančių maskviečių ir iš visur su­
važiavusių žmonių dėmesį—štai ir šian- 
dieh nepaliaujama srove traukia čia at­
skiri žmonės, ekskursijos ir karinės ko­
mandos.

Erdviose salėse — ankšta nuo tūkstan­
čių eksponatų. Jų daugumas dažyta karo 
spalvą—chaki,—ir tai suteikia savotiškų 
koloritų visam vaizdui: atrodo, kad esi 
kažkur mūšio lauke, kur, likimo valia, 
susibūrė viskas, kas pagaminta karui...

1941 m. birželio 22 d. Vokietijos klas­
tingo įsiveržimo į mūsų žemę diena. Ši

istorinė data mirgėte 1" Lga dešimtyse 
laiškų, išdėstytų po vitrinų stiklais pir­
moj parodos salėje—tai tarybinių patrio­
tų laiškai, parašyti draugo Stalino vardu 
pirmomis karb valandomis iš visų Tary­
bų Sąjtmgos kampų.

“Prašau, priimti mane į Raudonosios 
Armijos eiles,” rašo Čeliabinsko darbi­
ninkas, “savo krūtine ginsiu aš šalį nuo 
prakeikto priešo.”

“Esu traktdrištas,—savo plieninį žirgą 
aš noriu pakeisti tanku ir pasižadu jo 
ugnimi įr vikšrais negailestingai naikinti 
įsiveržėlius,” sako Tambovo srities kol- 
chozininkas traktoristas.

“Mes, Sevastopolio mergaičių grupė, 
prašome leisti mums eiti į frontą,” prašo 
jaunos patriotės.

Štai—didelis mobilizacijos įsakąs,—jo 
ryškios juodos raidės įsminga į kiekvieno 
tarybinio patrioto širdį ir kariškai lako­
niškais žodžiais šaukią tarybinius pilie­
čius stoti į kovotojų eiles.

Ir šalis karštai atsiliepė į šį šaukimą. 
Štai, matome tūkstantines jaunuolių, mi­
nias prie naujokų ėmimo komisijų būs­
tinių,—jų akys žiba pasiryžimu, jie trokš­
ta greičiau būti tenai, kur tėvynė gru­
miasi su priešu.

Vienas po kito traukia dešimtys kari­
nių ešelonų į frontą, kimšte prikimštų 
sunkvežimių su kariais, galingi tankai 
nepaliaujama srove šliaužia keliais, ve­
dančiais į frontą. Ir vėl žygiuoja ilgiau­
sios pėstijos voros, ir saulė atsispindi jų 
durtuvų smaigaliuose...

... Kodėl taip rūsčiai susikaupusi stovi 
antroj parodos salėj atsilankiusių minia, 
kodėl toks pyktis skamba jaunutės eks­
kursijos vedėjos balse, o klausytojų ka­
rių kumščiai taip kietai susigniaužę?— 
Po stikliniu uždangalu į medgalį įsmeig­
tas didžiulis, platus kirvis su plačiomis 
ašmenimis. Jis—plieninis, bet elektros 
lempučių šviesa nemirga jo pūliuotuose 
šonuose, — jie padengti rudomis, įiajub- 
dusiomis dėmėmis... šituo kirviu hitle­
riniai budeliai kapojo galvas tarybiniams 
žmonėms, jį aptaškęs kraujas šaukiasi 
keršto!

O štai trys biauriai išsišiepę hitlerinin­
kai tvirtai laiko už rankų ir kojų pagul­
dytą ant medinio suolo moterį. Apnuo­
gintas moteries kūnas, nepakeliamo 
skausmo šauksmas, atrodo, veržiasi pro 
kietai suspaustas lūpas—žvėriškai žiau­
rus yra budelio, plakančio ją rykšte, vei­
das, šaltas ir nuožmus atrodo stovįs ša­
lia jos vokiškasis karininkas—egzekuci­
jos Viršininkas.

Bus Daugiau

prieplaukoje, kur pristatoma reikmenys mūsų narsiesiem kareiviam Itali- 
Visai arti kalnuose tebėra įsitvirtinę naciai ir dažnai apšaudo netik prieplaukų, bet 
ir visų Ailzio lilifestelį. Tą patvirtina netoliose matomi budinkų griuvėsiai.

pai pasakius, kiekvienas.’ 
Amerikos pilietis būtinai tu­
ri imti sau už pareigą daly­
vauti rinkimuose ir išrinkti 
demokratinius valdininkus.

Girdint tuos visus faktus 
ir nurodymus, daug aiškiau 
supranti dalykus. Tad kiek­
vieno darbininko pareiga 
lankytis į prakalbas. Greitu 
laiku vėl bus surengtos pra­
kalbos, visi stengkimės da­
lyvauti.

Beje, nei minutės nepa­
mirškime rėmimo karo pa­
stangų, kad juo greičiausia 
karas būtų laimėtas.

Springfieldietė.

Suareštavo 17 Japonų

TARPE RAYMONDO LIETUVIU
Raymbhd, Washington, 

yra miškų kirtiino ir medžio 
dėl statybos paruošimo cen- 
tfraš; Čia dar yra daug miš­
kų, kurie vadinasi pirmo Į 
kirtimo. Kai civilizacija pa­
siekė niekad pirmiau nebu­
vo skinami miškai. Yra ir 
antro augimo miškų, bet tie 
dar netokie dideli.

Raymonde gyvena apie 15 
lietuvių šeimų. Beveik visi 
pažangiai nusiteikę.

Šiuo laiku yra dikčiai lie­
tuviško jaunimo karinėj tar­
nyboj.

Albertas Dalinkus, kuris 
yra medicinbš daktaras ir 
tarnybos pareigas eina An­
glijoj^, turi kapitono laipsnį 
ir du metai kai tarnauja1 
Dėdei Sūniui. Seržantas 
Matt Pavaliin yra Irane. Tai 
Amerikos krepšinio sporto 
čampjonas. Jis ir Irane lai­
mėjo čampiohd garbę. Albi­

nas Štragis yra pakraščių 
sargybos pareigose. Jo bro­
lis Viktoras tarnauja armi­
joje. korporalas Albertas 
Pleto yra armijoje. Šiuo lai­
ku yra Anglijoje. Beje, kiti 
du Stragių sūnūs yra pre­
kinio laivyno tarnyboje. 
Korporalas J. Martin tar­
nauja armijoje prie radijo. 
Seržantas Viktoras Kluonis 
yra armijoje medikaliame 
skyriuje. Jo tėveliai tarpe 
miškų netoli Raymondo turi 
gražių pieninių karvių ūkį. 
Albertas Keraitis tarnauja' 
armijoje, o jo brolis Mikas 
yra laivyne. Stasys Valys 
jau nekurįs laikas kai tar­
nauja Dėdei Šamui. Stasys 
iLuplika .yra laivyne. Alfre­
das ir Jonas Kutuliai tar­
nauja laivyne. Leonardas 
Rukštala eina pareigas ar­
mijoje. Franas Tideikiš lai­
vyno tarnyboje, 6 Fortūna­

tas Tideikiš yra armijoje. 
Norman J. Haglan tarnauja 
laivyne prie radijo Hawaii 
salose.

Kaip matote, iš tokios nė- 
£aiisios lietuvių kolonijos 
yra septyniolika mūsų tau­
tiečių ginkluotose jėgose. O 
reikia turėti mintyje tą, kad 
čia visų negalėjau surašyti, 
nes apie visus žinios neturiu.

Balandžio 1 d. čia įvyko 
labai graži lietuvių sueiga. 
Kalbėjo F. Abekas, iš Chi- 
cagbs. Vietiniai žmonės pri­
tarė pažangiai spaudai. Jos 
paramai sudėjo $40. Tai 
kaip iš tokios nedidelės ko- 

, lonijoš' labai graži parama 
dienraščiui “Vilniai”.

Kaip girdėjau, tai ne tik 
seni skaitytojai laikraštį at­
sinaujino, bet ir naujų už­
sirašė.

Manau, kad aukavusių 
pavardes paskelbs atskirai, 
tai čia apie -tai ir nerašysiu.

Pas mus darbai eina ge­
rai; Uždarbiai taipgi geri.

Miškų Kirtėjas.

DAUGIAU DOMES Į PRAKALBAS
Springfield, Ill. — Kelios 

savaitės atgal turėjome ma­
lonų svečią iš Chicagos, tai 
“Vilnies” redakcijos narį F. 
Abeką. Jis pasakė nepapras­
tai įspūdingą prakalbą ir su­
teikė daug svarbių žinių.

Gaila, kad tūli pažangie­
čiai nesistengia dalyvauti 
prakalbose. Be to, kiti mano, 
kad jau jie’ viską žino ir jie 
nemato reikalo į prakalbas 
eiti. Taip nėra, mes dirbda­
mi dirbtuvėse ar namuose 
negalime tiek žinių turėti, 
kaip tie, kurie dirba prie 
laikraščio ir diena iš dienos 
seka kas dedasi pasaulyje.

Kalbėtojas... savo kalboje 
pabrėžė, kąrtu nurodė ko­
kioje stadijoje esti karo ei­
ga. Kaip 'yra naikinamas 
žmonijos priešas fašizmas.

Palygino pirmesnių dienų 
karo eigą su šių dienų karo 
eiga.

Plačiai aiškino apie lietu­
viuose esančius fąšistuojan- 
čius elementus. Nurodė ko­
kią žalą daro mūsų šaliai jų 
toks elgesys, be to, užtrau­
kia negarbingą vardą ant 
visos lietuvių tautos. Jis ra­
gino pradėti numaskuoti tų 
ponų siekius, nes jie ardy­
dami lietuviuose vienybę, 
tuom trukdo karo pastan­
gas, tuo pačiu laiku padeda 
mūsų bendram priešui—fa­
šizmui.

Jis prisiminė apie galin­
gąją Raudonąją Armiją ir 
didžiavosi, kad joje yra ir 
mūsų tautiečių-Iietuvių.

Dar daugiau, jis ragino 
prisidėti su parama dėl Lie­
tuvos žmonių. Vieni dabar 
esti Tarybų Sąjungoje ir 
reikia jiems paramos. O juo 
daugiausia reikės, kuomet 
Lietuva bus išlaisvinta iš po 
nacių jungo. Kiekvienas lie­
tuvis ir lietuvė turėtų nepa­
miršti, kad mūsų senosios 
tėvynės žmonėg taip sukan- 
kinti, laukai nuterioti, na­
mai sudeginti arba sugriau­
ti, iki jie atsigriebs, mes tu­
rėtume nepamiršti ištiesti 
savo draugišką ranką, pa­
gelbėti jiems materialiai ir 
atjausti juos, kurie tiek 
daug fiziniai nukentėjo ir 
dar kenčia.

Kalbėtojas aiškino, kaip 
svarbu dalyvauti šių metų 
prezidentiniuose rinkimuo­
se. Jis nurodė, kad preziden­
tas Rooseveltas yra vienas

iš tinkamiausių prezidentų 
ir ragino visus už jį balsuo­
ti, jei jis sutiks 
dento pareigas 
terminui.

Jei išrinksime x 
iš reakcininkų, tada bus di­
džiausias pavojus darbinin­
kų klesai ir galų gale visam

eiti prezi- 
ketvirtam

prezidentu

svietui. Nes jie gali padary­
ti taiką su naciais, o tada 
reikštų už kelių metų dar di­
desnes skerdynes.

Nurodė, kad Teherano 
konferencija daug puikių 
dalykų turi savyje, bet jei 
reakcininkai nugalės, jie su­
tremps visus tarimus. Trum-

Heart Mountain, Wyoming.-^- 
FBI agentai suareštavo 17 ja­
ponų, neištikimų Šios šalies val­
džiai. Pirm to buvo suareštuota 
11 japonų.

Jie nesiskaito nei su įstaty­
mais, riei su valdžios patvarky­
mais.

Gėles Mylintiems, Vestuvėms j
Eankietams, Lt idotuvėms |

Papuošimams i
4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800 I

BUDRIKO
RADIO

VALANDOS
VV.H.F.C. 1420 K. Ketverge, 7 V. V.

Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dinettų, Pečių, 
Lovų, Sprinksų, Matrasų, Karpetų, 
Klejankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių.

Jewelry, Deimontų ir Rekordų 
Krautuvė, sykiu po vienu stogu 

šu Rakandų Krautuve 
Dabar sutaupinsite 25 nuošimčius 

per šj pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOS. L BUM
Ine.

3241 S. Halsted Street
Tel. CALumet 7237

Krautuvė atdara nedaliomis nuo 
10 vai. ryto iki 4 vai. popiet.

Utarriinkais, Ketvergais ir Subato- 
mis- iki 9130 yal. Vakaro

CHORO
Metinis Parengimas

Įvyks

Balandžio 23-čią

Lietuvių Auditorijoj
Bus sulošta

KOMEDIJA

"PflKlYBOS"

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis $ 

LOVEIKIS—Kvietkininkas | 
Gėlės Vestuvėm,Bankietam,Pagrabam 
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NUL1UD1MO VALANDOJE
Kreipkitės Į

ANTHONY B- PETKOS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GkOvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICėrb 2109

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI C1IICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Ambulahso
Patarnavimas

Dieną ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR .NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place * 10756 So. Michigan Ave

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W.

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFA1

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN'CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 91
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ROCKFORDO ZINUTĖS V-MAIL NEPRAŽUDĖ NEI VIENO LAIŠKO Dr. Povilas 
Norbutas Lankėsi Lt. E. Baltrušis Medicinos Daktarai

Vasario 13 d., įvyko DLK Vy- mą darbas dėl karo pastangų, 
tauto Pašalpos Draugystės 25 dar daugiau jie tiesiog varo pur- 
m. jubiliejinis parengimas—ban-( 
kietas.

šis bankietas pavyko visapu-' 
šiai sėkmingai. Davė gražaus 
pelno, viso $177.64. Taipgi visi 
dalyviai buvo patenkinti.

Kiek pirmiaus buvo rašyta 
“Vilnyje,” l<a<| “per 25 metus Vy- 
tautinė nepadarė nei vienos 
stambios klaidos.”

Tačiau, prieš parengimų pa- ' 
skutiniame susirinkime norėta 
pravesti negeras ir klaidingas da- 
lykas. Pora “Naujienų” skai­
tytojų davė įnešimų ir agitavo, 
kad Vytauto Draugystė prisidėtų 
prie Pittsburghinės Tarybos. Ta­
čiau jų pastangos nuėjo ant nie­
kų. Mūsų nariai pažįsta tų po-' 
nų skymus ir žino, kad jų tiks-1 
las yra skaldyti lietuvių vienybę.1 
O skaldymas vienybės reiškia j 
talkų priešui, nes tuo laiku kada | 
eina tarpusavinė kova, trukdo-'

vinų agitacijų prieš mūsų talki­
ninkę Tarybų Sųjungų ir tuo tie­
sioginiai pasitarnauja naciams.

Jie turėjo suorganizavę visas 
“jėgas,” kurios susidėjo iš 5 bal­
sų, o prieš balsavo 19 balsų. Ma­
tomai žmonės vis rimčiau ima 
žiūrėti j tuos klausimus. Tai ma­
lonus dalykas. Matomai dėl to 
ir pats parengimas buvo taip 
sėkmingas. Bravo rockfordie- 
čiai! Būkime visados sargyboje, 
kad blogų tikslų žmonės nepa­
naudotų mūsų draugystės vardo, 
dėl fašistuojančių elemi n tų ge-

PAUL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienes

Šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilų

Draugiškas Balius
Kovo 26 d., buvo kitas 25 me­

lų jubiliejus. Tai Antano ir Sta­
sės Statkcvičių 25 metų ženybi- 
nio gyvenimo sukaktis, be to, iš­
leistuvės sūnaus į armijų ir duk­
ters gimtadienio, kuriai sukako 

j 17 metų.
Pokilis ėjosi labai draugiš- 

I koj nuotaikoj. Gaspadinės pa- 
1 tarnautojos ir komisija dirbo 
! sušilę ir visus puikiausiai pavai- 
I šinp.

Muzika puikiai griežė ir visi 
linksmai pasišoko.

Laike pietų pirmininkas J. Ru- 
lis pakvietė koletų svepių pakal­
bėti. Kalbėjo: A. Šimonis. K. 
Lawdanskas, J. Jankaitis, sve­
čius iš Chicagos J. žolynas, ko­
misijos nariai ir patys jubilian- 
lai, taipgi jų sūnus. Visi kalbė­
tojai pasakė daug įdomių daly-

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

BROADWAY
KVIETKININKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway
ROCKFORD. ILL.

Telefonas Main 2371

Malonu dalyvauti draugiškoj 
puotoj. Nuo savęs visiems ju- 
biliantams linkiu ilgiausių metų 
ir gero pasisekimo.

Rockfordo Pilietis.

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

--------- ' Į Pas C. ir E. Jurginus, Mar- 
Pcreitų savaitę Chicagoj lankė- quette Park, lankėsi leitenantas 

si Dr. P. Norbutas ir išlaikė ga­
lutinus egzaminus, kad gavus 
teisę praktikuoti Illinois valsti­
joj. Jisai gyvena ir darbuojasi 
St. Louis, Missouri.

Dr. P. Norbuto tėvai gyvena 
West Frankfort, III.

Būdamas Chicagoj apsilankė 
pas savo dėdę G. Norbulų ir kitus 
artimus žmones.

Viename atsitikime, pagal 
Armijos Paštiį, V-Paštas pa­
dėjo sulaikyti persiskyrimą. 
Kareivis Šiaurės’ Amerikoj 
pavedė teismui perskyrų by­
lą todėl, kad negirdėjo nuo 
savo žmonos per kelis mėne­
sius. Kada Armijos Paštas 
tyrinėjo, rado kad ir žmona 
galėjo pasiskųsti. Ji parašė 
50 laiškų per du mėnesiu ir 
išsiuntė paprastu paštu. Vi­
si siunčiami vienu laivu ir 
tas laivas nuskandintas. V- 
Paštu laiškas buvo pasiųstas 
paaiškinant kareiviui kodėl 
nuo žmonos nesulaukė žinių 
ir dalykas gražiai užsibaigė.

F. L. I. S.

Visi dabar sutinka, kad 
svarbiausias faktorius palai­
kyti moralę vyrų ir moterų 
užsienyje yra laiškai nuo gi­
minių ir draugų.

Dabar Army and Navy 
Postal Services pabrėžia ste­
bėtiną faktą, kad iš daugiau 
negu 233,000,000 V-Mail laiš­
kų, pasiųstų į užsienį per 19 
mėnesių, kada V-Mail pra­
dėtas, nei vienas laiškas ne­
pamestas. Ir tas visiems 
įrodo, kad geriausias būdas 
susirašinėti su draugais ir 
giminėmis užsieny yra per 
V-Mail.

V-Mail yra išradimas šio 
karo. Išsivystymas oro 
transportacijos padėjo šiam 
žygiui, ir išradimas 16-milli- 
meter filmos, ant kurios pa­
prasti laiškai, parašyti ant 
specialių formų, nufotogra­
fuoti ir sumažinti. Ir taip 
sutaupoma net 98 nuoš. vie­
tos, kuri vartojama kitiems] 
reikmenims į frontą.

Šiandien V-Mail seka Ame­
rikos kareivius į visus avan- 
postus visur. Kaip tik italų 
frontai arti Romos atidary­
ti, taip greitai V-Mail ten 
siunčiamas. Kada mūsų lėk­
tuvai ir laivai pasiekė Mar­
shall Salas, tuoj paranku- 
mai įvesti priimti V-Mail.

Armijos ir Laivyno atsto­
vai cituoja du įvykiu, kodėl 
nei vienas V-Mail siuntinys 
nepamestas. Kada Pan- 
American Clipper žuvo’Lis- 
bone, praeitais metais, vis­
kas žuvo, išskyrus 300,000 
V-Mail laiškų. Filmos laiš­
kų žuvo, bet originalai filmų 
buvo šioje šalyje, vėl buvo 
nufotografuoti ir antru kar­
tu išsiųsta.

Kitame atsitikime, kada 
oras sulaikė lėktuvus Atlan- 
tike, V-Paštąs buvo siunčia- 

I mas greitu laivu, bet tas lai- 
I bas buvo torpeduotas ir pa- 
I siekęs neutrali uostą inter­
nuotas. Uosto viršininkai nedavė 
paliuosuoti paštų. Tuoj šioje 
šalyje filmų duplikatas pa­
darytas ir kitas lėktuvas vėl 
nešė laiškus. Bet visi kiti 
laiškai dingo, nes xiebuvo ga­
lima reprodukuoti juos.

Todėl, kad V-Paštas yra 
toks saugus, Armija ir Lai­
vynas pataria, kad visos 
svarbios ir legalės diskusijos 
būtų vedamos per V-Paštą ir 
ne paprastu paštų. Jau da­
bar V-Pašto formos vartoja­
mos įvairiems tikslams — 
siųsti medikales informaci­
jas į įvairias ligonines toli­
mose vietose, siųsti kopijas 
svarbių brošiūrėlių, ir tt.

Mažesni Miesteliai 
Atliko Kvotas Raud.
Kryžiaus Vajuj

Apie trečdalis iš 152 šio pavie­
to mažesnių miestelių jau išpil- 

I dė ir perviršijo savo kvotas 
Raud. Kryžiaus vajuj, kaip pra­
neša Martin H. Kennelly. kam­
panijos pirmininkas.

Chicagos skyrius apima Cook 
ir Du Page pavietus ir dalį Lake 
County, šiai apielinkei yra pa­
skirta sukelti $12,000,000. Mies­
tam kvotos Uždėtos sulyg gy­
ventojų skaičiaus, pradedant 
nuo $100 iki $150,000.

FRONTE ŽUVO ŽYMUS 
KOMUNISTAS

BOSTONAS? 6 Bal.—Pacifi- 
ko fronte žuvo seržantas Bcn 
Spungin, veikęs Air Corps. Jis 
žuvo atakuojant priešų.

Prieš karų Bcn Spungin buvo 
Komunistų Partijos sekretorium 
Worcester, Mass.

PIRMOS METINĖS 
SUKfTKTUVĖS

tėvaiEdwardas Baltrušis. Jo 
gyvena Seattle, Wash.

Jisai pabuvo Chicagoj 
trumpų laikų.

Jurginų žentas Jerry Horn, 
tarnaujųs Californijoj, Coast 
Guard, taip-pat parvyko trum­
pam laikui pasisvečiuoti.

visai

L.

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ 
Kantičkos, Giesmių Knyga...... $2.00
Kapitonas Fogelis, Apysaka...... 40c
Girtuoklių Linksmos Dainos.........  15
Apie Dangų, Saulę ir žvaigždes.... 10c
Mikaldos Papasakojimai.............
Duktė Marių, Graži Apysaka.....
Duktė Gyvena Pūstynėje............
Burykla ir Burtininkas...............
Velniškas Tiltas, Erodas Boba.....
Lietuviška Virėja, Kepėja, Pre- 

zervėja ir kitoki. Apie 450 Re­
ceptų...................................  $1.00

Lengvas Būdas Išmokt Angliš­
kos Kalbos, Be kitu P'agelbos 35c

Kantičkos Apie Keplos Kančias .... 15c 
I Eustakijušas, Graži Apysaka......  35c
Naujas Būdas Išmokti Gražiai 

Rašyti .................................
Sveikata Ligoniams. Knygele Ap­

rašo apie 350 Visokių Vaistiš- 
kų Žolių.................................

Praloto Olšausko Darbai ir Nuo­
pelnas. Su Paveikslais.......... 20c

Tūkstantis Naktų ir Viena, Dalis 50C 
Karvės, Nauda ir Sūrių Pada­

rymai ..................................... 25c
Sapnų Knyga su Paveikslais, 

apdaryta ...............................$1.25
Kapitonas Velnias, 400 pusi.......$1.25
Istorija Seno ir Naujo Įstatymo, 

su paveikslais .......................  25c
Sapnų Knyga (anglų kalboj), 

išaiškina apie 10,000 sapnų, 
700 puslapių.........................$2.25

Daktaras Namuose (anglų kal­
boj) su paevikslais, kaip pa­
žint ligas ir gydytis su dau­
geliu receptų ..._ ..._______  8.50

25c
25c
25c
25c
35c

Antidemokratinėge lietuvių 
spaudoje nebendradarbiauja nei 

vienas žymesnis Lietuvos rašy­

tojas. Jų raštai telpa tik “Vil­

nyje.”

Dr, Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2 8 68

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadįenj 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus

15c

25c

Žolių Arbatos
Nervų ir nuo Sutukimo, po .... 
Inkstu, Kraujo Valytojas, po. 
Nuo Kosulio, Dusulio ..........
Vyriškumo Pataisymui....................
Moterų Mėnesinių Reguliatorius 60c 
Vidurių Liuosuotojas................   60c
Išvarymui akmenėlių, kad nešla­

pinti lovoj, po..................... 60c
Nuo užsisenėjusio kataro,

Hay Fever......................... ........ 85c
Nuo nemalonaus kvapo................. 80c
Nuo surūgusio pilvo (heartbum) 85c 

60c 
60c 
85c 
85c

.. 85c 
. 60c 
. 60c 
.. 85c

Nuo romatlškų saugėlų.................. i
Trejanka, stambios šaknys ............ i
Nuo Cukrinės Ligos .................... :
Pailių (Pile?) žolių arbata ......... i
Pailių (Pilės) arba nuo bile ko­

kio niežulio mostis . . ..J. :
Visokios žalės yra pakeliuose 
su nurodymais, kaip jas vortoti.

M. ZUKAITIS,
331 Dean St. Spencerport, N.Y.

85c

“VILNIES”

RAŠTINĖS
VALANDOS

Nuo 9:00 Ryto iki 8:00 Vakaro 
šeštad.: nuo 9 Ryto iki 7:00 Vakaro, 

Sekmadieniais (Karo Laiku) 
Uždaryta.

“VILNIS”
3116 S. HALSTED ST., 

TEL. VICTORY 7325-7326

Anna-Janies Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIdA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-« 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakaru 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVcrly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:3t» p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartu

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vs*
Rez. 4910 S. Michigan Blvd,

Phone: GROvahill 3111

Dr. A. K. Butko
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue 
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vak»m
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

ROCKFORDO BIZNIERIAI

MCALLISTER - JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

FLARE CAN 
CARRY SAME 

NUMBER 
OF LETTERS

Kur Tvarka, švarumas ir Gėrimų 

Rūšies Gerumas Jum Patiks

50 
PLANES 

CARRYING 
ORDINARY 
LETTERS

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. " 

Valandos huo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

radekavone

EXTRA! EXTRA!

Telefonas SEELEY 8760

FEBRUARY IR 
MARCH

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Ave.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

Musų pačių pa­
dirbti parldr se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa- 
darytas taip 
kaip naujas. Ant 
/isko sutaupysite

Aplankykit

DeLUXE TAVERN

2936—11th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

V-MAIL
SAVES SPACE

49 

PLANES 

CARRY 

WAR 
SUPPLIES

Stanislovo 
Jurgilo

(Gyveno Springfield, Ill.)
Šiandien sukanka metai, kaip 

mirė Stanislpyas Jurgilas. Mir­
tis jj išskyrė iš gyvųjų tarpo 11 
d. balandžio, 1943 m., sulaukusį 
pusės amžiaus. Velionis Jurgilas 
paėjo* iš Raseinių apskričio, 
Skaudvilės parapijos, Jakštij 
kaimo. Springfielde gyvenda­
mas priklausė angliakasių uni­
joje ir LDS kuopoj. F'rmiau 
buvo gyvenęs Seattonville ir 
Auburn, Ill. -Mirdamas paliko 
liūdinčius: sūnų William, duk­
terį Frances, buvusią žmoną 
Marcelę Vasiliauskienę; brolio 
vaikus: Anįąną. Josephine, 
John, Amiliją ir Stanley; brolio 
sūnaus žmoną Katriną ir jos 
dukteris Frances ir Lillian 
Amerikoje. Lietuvoje liko du 
broliai ir sesuo. Palaidotas 
Auburn, Ill., kapinėse.

Tebūnie tau, mylimas, lengva 
šios šalies žemelė. Mes nieka­
dos tavęs nepamiršime.

Nuliūdę,
SŪNUS, DUKTĖ, 

BROLVAIKIAI IR 
KITI GIMINĖS

FRANCIŠKUS 
AGLINSKAS 

persiskyrė su šiuo pasauliu kovo 
28-tą d., 1944, 6 vai. popiet, su­
laukęs pusamžio; gimė Lietuvo­
je. Palaidotas Lietuvių Tautiš­
kose Kapinėse, balandžio 1-mą. 

Amžiną atsilsį, negalėdamas 
padėkavot tiems, kurie suteikė 
jam paskutinį patarnavimą ir 
palydėjimą į tą neišvengiamą 
amžinybės vietą, mes atsimin­
dami ir apgailestaudami jo pa­
sitraukimą iš mūsų tarpo širdin­
gai dėkuojame visiems daly­
viams už dalyvavimą laidotu­
vėse ir skaitlingą atsilankymą 
i koplyčią. Ypatinga padėka gė­
lių aukotojams ir grabneŠiams' 
už jų patarnavimą.

Tu, mylimas broleli, ilsėkis 
ramiai. Mes tavęs niekados ne­
pamiršime.

Nuliūdę liekame
BROLIS IR SESUO

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytinęntus, Ultra Violet Sunshine
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimų, 
reumatišką skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.
1657 W. 45th St., kampas S. Paulina St.

A. F. CZESNA. Savininkas

ATHAUJINKIT SAVO
SENOS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 W. ROO S E VELT RO AD

Dr.KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
gvų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR 

Lietuviškas Žydukas 

8529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame 
rikai sumobilizuoti galin 
giausią armiją sumušimu 
fašizmo reguliariai pasi 
pirkdami J. V. Defcnsi 
IBondsų ir Štampų.

5
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GERAI PAVYKĘS, {DOMUS VAKARAS
STOGIS IR KENSTAVIČIENĖ VISUS NUSTEBINO 

SAVO DAINOM IR VAIDINIMU

Chicagiečiai Moka Įvertinti Gerą Meną; Taipgi Vertina 
Politinius Juokus

Sekmadienį Lietuvių Audito- Lietuvių Kultūros ir Meno
rijoj įvyko Radijo Kliubo (Kul­
tūros ir Meno kl.) vakaras—lie­
tuviškas vodevilis ir dainų pro­
gramas.

Pirmiausia perstatyta trumpa 
komedijukė išjuokianti rodos 
Pittsburghe įvykusių Amerikos 
Lietuvių Tarybos konferenciją. 
Ji kad ir trumpą ir ant greitųjų 
“sumesta” vistiek gerai prijuo­
kino susirinkusius.

Paskui buvo monologas. A. 
Avižėms pats pasirašęs ir pats 
suvaidino monologą išjuokimui 
organizavimo 30,000 lietuvių ar­
mijos Amerikoj karui prieš Rau­
donąją Armiją. Jis turi sveiko 
humoro. Žmonės jį gražiai svei- 

' kino.
Monologai pas mus buvo už­

miršta. Pasirodo, kad žmonės 
myli juos.

Edwardas Vitalis pagrajino 
akordinu. Jis dar jaunas vaiki­
nas, bėt lengvai vartoja tą mu­
zikos instrumentą. Jis gavo gra­
žių aplodismentų.

Paskui buvo kita komedija 
perstatanti gen. Kubiliūną (po 
karui) ir du chicagiečius, kurie 
skleidžia nacių propagandą.

Išėjo gerai. Vaidino ją trys 
gerai patyrę vaidylos, Kirka, Ju- 
dzentavičius ir Nedvaras ir ge­
rai atliko.

Beje, reikia priminti, kad pir­
moj komcdijukėj, vyriausias ro­
les turėjo S. Mažeikienė ir V. 
Preikšą. Jiedu irgi labai gerai 
atliko roles. Mažeikienė ypatin­
gai gera lošėja, šią rolę ji at­
liko, galima, sakyti geriausia.

Tarpais pirmininkas V. An­
drulis vis įterpė kokį juoką, kad 
geriau prajuokinus susirinku­
sius.

Ir taip pirmoj daly programo 
turėta skanaus juoko.

j Čia paiškėjo, kad chicagiečiai 
, įvertina politinius juokus.

Antra dalis programo buvo 
dainų.

Pirmiausia žuronas padaina­
vo solo pats savo kompozicijas 

5 apie Hitlerį ir šiaip anti-fašisti- 
Į nes. Tai irgi tiko vakarui ir 
. žmones jį gražiai sveikino.

Paskui Viktorja Wolteraite ir 
Ona Garšinskienė dainavo due­
te. Po to Žuronas ir juodvi trio. 

L Sprendžiant pagal delnų plo- 
į j i mus, jie labai gerai paliko 
j skaitlingai publikai. Viena dai- 
į na buvo ir prieš Japoniją.
, Vadinasi, ir dainose demokra- 
2 tinė idėja, ir tai prisidėjo prie 
? sudarymo to vakaro anti-fašisli- 
1 nio programo.
!■ Paskiausia buvo ištrauka iš 
- operos “Aida.” Povilas Stogis 

dainavo solo, taipgi ir Agnė 
Kenstavičienė. Paskui abu sy­
kiu—duete tėvo ir dūktos. Tik- 

p rai tai buvo labai gražus dalykas. 
a Jiems baigus publikoj kilo to- 

kis entuziazmas, kokio nesu ma-
1 tęs lietuvių parengimuose.
1 Man norėjos ir kitų nuomo- 
Į, nes patirti ir va ką aš girdėjau.
r ■ J. Kuodis trumpai ir gražiai 
i] tai apibudino šitaip:
( “Jei lietuvių scenoj kada nors 

buvo meno perlas, lai šį kartą 
jį patiekė Stogis ir Kenstavičie- 

“ „ė."
_ Viena jauna mergina sakė:

“Vakaro įžanga verta $2, o 
15 mokėjau tik 75 centus.” 
£ Mano paties įkainavimas: 

H Daug sykių klausiau ir gerė­
ki jausi ir Stogio ir Kenstavičienės 

dainomis, bet pirmą sykį man 
i tokio gilaus įspūdžio jiedu pada- 

rė ir dainavimu ir vaidinimu.
Kiti sakė, kad abclnai vaka- 

įj ras patiko, nes viskas buvo nau- 
• JCl'

Beje, pirmą komedijukę vai- 
dinant ir publikoj buvo dalis vai- 

L dylų ir kada jie ėmė kalbėti, rei- 
Lr kalauti balso, daugelis sužiuro: 
aj kas čia atsitiko. Mat pirmiaus 

tokių vaidinimų nėra buvę.

Kliubas, arba paprastai žinomas 
kaipo Radijo Kliubas, vėlei davė 
ką nors naujo. Ir nežiūrint kad 
buvo Velykos, taipgi kad buvo 
kiti keli parengimai, žmonių 
buvo ir Kliubui liks pelno dėl ra­
dijo programų palaikymo.

Naujų narių taipjau gauta. 
Senų irgi pasimokėjo duokles.

Vakaras dėlto visais atžvil­
giais gerokai pavykęs.

Rep.

:x-Mainieriu Kliubo 
darbuotė ir Kitkas
Vakaras, Vakacijos ir Raudonojo 

Kryžiaus Reikalai

Lietuvių Eks-Mainierių Drau­
giškas kliubas rengia puikų va­
karą su programa balandžio 
(April) 15 d., šeštadienio vakare, 
Lietuvių Auditorijoj (didžiojoj 
svetainėj) 3133 S. Halsted st. 
Programą pildyti yra užkviestas 

'gerai žinomas Suvalkiečių Drau­
gijos Choras ir pasižymėjusios 
dainininkės O. Garšinskienė ir 
Viktorija Walteraite.

Kliubo iždininkas Chas. Ūke­
lis, 3436 S. Lituanica avė., ir 
Mrs. Norbut (turi taverną, 744 
W. 25th st.) pasiėmė atostogas 
pasilsėti ir dabar leidžia laiką 
Hot Springs, Ark. Karlu su jais 
yra išvažiavus p. Zlatkienė.

Nepersenai Mrs. Anna Kowa- 
lis-Yodaugaitė, turinti taverną 
po numeriu 3147 S. Halsted st. 
su drauge Mrs. Della Stolalis- 
Federavičiute praleido vakaci- 
jas Hot Springs, Ark. Gryžda- 
mos į Chicagą aplanke savo gim­
tinės apielinkę artimus gimi­
nes, draugus ir pažystamus Her­
rin ir Johnson City, III., pietinėj 
valstijos dalyje.

P. Russell buvo išvykęs į Col- 
’insville, III. su mirusio brolio 
reikalais ir praleido keletą die­
nų. Kliubo vice-pirmininkas P. 
Russell, 3436 S. Lituanica avė. 
yra vedėjas Raud. Kryžiaus au­
kų rinkimo. Lietuvių Eks-Mai- 
nierių kliubas pereitam susirin­
kime išrinko abidvi raštininkes 
rinkti aukas dėl Raud. Kryžiaus. 
Jos yra Amilia Yotkicnė, 1944 
W. Washburn st. ir Juzefą Zit- 
kienė, 667 W. 18th st.

Jeigu kas išgalite ir norite pa­
aukauti kiek dėl Raud. Kryžiaus, 
malonėkite priduoti per mūsų 
komitetą. Komitetas jums iš­
duos korteles, sagutes ir iškabas.

P. Russell yra gavęs padėkos 
laišką iš Raudonojo Kryžiaus už 
pasidarbavimą.

Pirm. J. Gelgaudas

KULTŪROS IR MENO®® ANTRADIENIU
KLIUBO VAKARAIS

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00

Pasiklausykit AIDO CHORO, vadovybėj Daratėlės 
Judzentavičienės. Jis dainuos šį vakarą, (antradienį) 
mūsų radijo programoj.. Prie to, vėliausios žinios ir įvai­
rūs vietiniai pranešimai. J. P. S.

Marquette Park
Paraginimas Visiems Draugams 

LLD 146 Kp. Nariams

Draugai ir draugės, visi jūs 
esat širdingai kviečiami rytoj, 
balandžio 12, atsilankyt į LLD 
146 kp. susirinkimą, jums žino­
mu laiku ir į žinomą vietą.

Šiame susirinkime turėsime 
aptarti daug svarbių kuopą lie­
čiančių reikalų. Turėsime seri­
jų knygutes dėl apskričių ren­
giamo pikniko, taipgi turėsime 
pasitart dėl “Vilnies” dalininkų 
suvažiavimo. Yra ir daugiau 
svarbių reikalų.

Taigi, draugai, nusitarki! da­
lyvauti ir būkite laiku, nes po 
susirinkimo turėsime trumpą 
paskaitėlę ir diskusijas. Be to 
tie draugai, kurie dar nesat už­
simokėję už 1944 m., tai esat 
prašomi užsimokėt. Mūs kuopa 
nusistačius šiais metais užsimo­
kėt duokles kaip anksčiausiai 
galima, nes nauja knyga “Lietu­
va Ugnyje,” kurios mes visi 
taip laukiame, greitai išeis iš po 
spaudos, ir kad tą knygą gauti 
reikia būti užsimokėjus duokles. 
Taipgi, jeigu žinot draugų, ku­
rie norėtų būti šios draugijos 
nariais, pakalbinki t juos ir at- 
siveskit į susirinkimą balandžio 
T2. Visi nauji nariai galės gau­
ti tą svarbią knygą. Mūs kuo­
pa per praeitus 2 menesius jau 
gavo 10 naujų narių. Draugai, 
šiais melais mes turime išaugini 
kuopą iki 100 narių, bet kad tą 
atsiekt, tai dar reikia apie 10 
naujų narių. Taigi padirbėkim, 
draugai! J. K. S.

Parduoda Seną Popierą; 
Aukauja Geriem Tikslam

Kas mėnesį Cleveland Elemen­
tary School, 3850 N. Albany avė., 
pinigus, kuriuos surenka par­
duodant seną popierą, aukauja 
įvairėms tikslams. Vieną mėne­
sį aukauja Raud. Kryžiui, kitą 
dėl ŪSO ir t. t. šį mėnesį žada 
visą pelną, kurio manoma su­
kelti apie $500 ar daugiau, au­
kauti vaikučių užlaikymo cen­
trui, kur motinos, dirbančios 
dirbtuvėse, palieka savo jauna- 
mečius vaikučius.

Bridgeporto Lietuvių 
Komunistų Susirinkimas

Šiandien, balandžio 11 d., 8 
vai. vak., visiems nariams žino­
moje vietoje, įvyks K. P. viene­
tas susirinkimas.

Būtinai visi nariai dalyvauki­
te ir nepamirškite, kad šiuo lai­
ku eina naujų narių įrašymo va­
jus.

Būkite visi, nes bus plačios dis­
kusijos rinkimų klausime ir ki­
tus svarbius dienos klausimus 
teks apkalbėti.

Sekr.

LKM Choras Stropiai Rengiasi Prie “Piršlybų”
“Piršlybas” Matysite Liet. Auditorijoj Bal. (April) 23

Antanas Žičkus
Parvyko trumpam laikui pa­

sisvečiuoti Chicagoje Dėdės Ša­
mo karys Antanas Žičkus. Ap­
sistojo pas sav6 seserį, 713 W. 
31st Si.

Lankosi pas savo gimines, pas 
dėdę Wencku ir kitus draugus.

Pabus Chicago] iki 15 balan­
džio, o po to vėl vyksta prie sa- 
vd* pareigų.

R.

Automobilio Nelaimėj 
Sužeista Dvi 
Roselandietės

Balandžių 9 d. popiet, apie 107- 
th ir Western avė. susidūrė du 
automobiliai. Viename važia­
vo dvi roselandietės: Anna To- 
loczka ir Martha žilelis. Abi 
smarkiai nukentėta ir tapo nu­
vežtos į Roseland Community 
Hospital. Anna Toloczkai gal­
va stiklu supiaustyta, nugara ap­
daužyta, krūtinė sužeista, ran­
kos visos mėlynos. Abi moterys 
tapo išmestos iš automobiliaus. 
Martha Žilelis taipgi smarkiai 
sužeista. Abi randasi kambary 
307. Manoma, kad teks pagulė­
ti kiek. Kolkas dar negalima 
žinoti kiek laiko. Bet būtų ge­
rai, kad draugai-ės ir pažysta­
mi atlankytų.

Abi moterys priklauso prie 
Šakar-Makar Choro, kuris tan­
kiai dainuoja per radijo ir pro­
gramose linksmina publiką. 
Anna Tolocžka turi sūnų Staff 
Sergeant Edward Andraitis, ku­
ris yra Airijoj. Taipgi turi dir­
bančią dukterį Aldoną. Viena 
duktė su šeima gyvena Wiscon­
sin valstijoj.

Sesutės Aukavo 15 | 
Porų Čeverykų 
Sovietų Vaikam

Ruth ir Roberta Isemingcr, 
viena keturių, antroji penkių 
melų amžiaus, turėjo 15 porų 
išaugtų čeverykų. čeverykai 
tik biskį padėvėti. Velykom jos 
visuomet gauna naujus čevery- 
kus, tad ir šiemet, gavus nau­
juosius, jos senesnius sudėjo su 
kitom 14 porų, užadresavo So­
vietų vaikam ir atidavė į Rus­
sian War Relief. Kartu su čeve- 
rykais, jos įdėjo savo paveikslus 
ir vardus ir lauks laiškučių nuo 
Sovietų vaikučių, gurie aplaikys 
čeverykus.

Mergaičių tėvas dirba už agen­
tą American Spring and Wire 
Specially Co., 816 N. Spaulding 
avė., karo įmonėj.

Tai pasektinas pavyzdys. Yra 
daug namų, kur randasi kiek 
apdėvėtų čeverykų ir kitų vaikų 
drabužėlių, kurie aprengtų So­
vietų ir kitose šalyse fašistų nu­
skriaustų vaikučių kūnus. Rei­
kia tik surinkti, gražiai išvalyti 
ir priduoti į drabužių rinkimo 
centrą. Lietuviai turi tokį cen­
trą po numeriu 755 W. 31 st st.

HOTELIUI REIKIA MAINTENANCE 
DARBININKO

Kuris yra apsipažinęs su įrankiais.
GERA ALGA 

DYKAI KAMBARYS 
Pašaukite po 6-šių Vakaro 

6016 STONY ISLAND AVENUE 
Butterfield 9416

VYRŲ ir VAIKINŲ
UŽDIRBSIT $40 IKI $45 

Į SAVAITĘ
Pastovūs darbai, 52 savaitės 
į metus, užtįkrinta dabar 

ir po karo.
JUMS NEREIKIA PATYRIMO

šie darbai gera proga jauniems 
vyrams norintiems išmokti ama­

tą ir taipgi tinkami
SENESNIEMS VYRAMS

kurie nori darbą be jokių 
atleidimų.

DARBAI SVARBŪS IR LENGVI 
MATYKIT MR. SAM GERVASE

JOHN F. CUNEO 
COMPANY

465 W. Cermak Rd.
Ateikit bet kurią dieną tarp 9 ryto 

ir 6 vak. šeštad. nuo 9 iki 1.

REIKALINGAS SPAUSTUVEI 
darbininkas, mokantis kiek spaustu­
vės darbą. Gera mokestis, trumpos 
valandos ir pastovus darbas. Kreip­
kitės: 3116 So. Halsted St., Chicago, 
Hl.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

REIKIA
VYRŲ 1

SVARBIEM KARO DARBAM
PLIENO WAREHOUSE 
PATYRIMO NEREIKIA

GEROS DARBO SĄLYGOS 
ATSIŠAUKIT I

2924 W. 51st St.
NUO 9 RYTO IKI 5 POPIET

Central
Steel & Wire Co.

MOTERŲ
Tarp 18 ir 40 Metų 

Patyrimas Nereikalingas 
G M C TRUCK & COACH DIVISION 

GENERAL’MOTORS CORP.
Turime Keletą Vietų Moterims Dirbti 
Labai Interesingą Darbą ir Būtiną 

Karo Pastangoms
$36.50 Savaitėje 

Pradžioje
Mokestį Keliame su Didėjimu 

Patyrimo
Dabar dirbanti Būtiną Karinį Darbą 

Neatsišaukite
Matykite MR. BREMMER 

G M C TRUCK & COACH 
DIVISION 

GENERAL MOTORS 
CORP.

1700 W. Pershing Rd.

Roselando Žinios REIKIA
Vyrų ir Vaikinų
Darbui Fabrike

LKM Choras ne juokais ren­
giasi perstatyti dviejų veiksmų 
juokingą komediją “Piršlybos.” 
Visi mėgsta gardžiai pasijuokti 
ir sveikas juokas išeina žmogui 
ant sveikatos. Tad visi atsidėki­
te dalyvauti parengime.

V. Preikšą

Šis veidas jums gerai žinomas. 
Jūs jį matėte lošiant jau nekar­
tą. Jis bus ponas Blynas (ne- 
dakeptas) Kupčius.

Šis parengimas bus paskutinis 
šio sezono ir LKM Choras šir­
dingai kviečia visus dalyvauti.

Apart komedijos, bus labai 
graži koncertinė programos da­
lis. Agotėlė Kenstavičienė ir 
Povilas Dauderis dainuos po so­
lo ir duetų. LKM Choras moki­
nasi naujų dainų po vadovybe 
O. Petrulienės ir gerai pasirodys.

LKM Chorą reikia paremti, ir 
visi rėmėjai ir draugai privalo 
dalyvauti ir raginti kitus, kad 
dalyvautų. Turime kimštinai 
užpildyti Lietuvių Auditoriją ir 
garbingai užbaigti meno sezoną.

Kvieslys.

Martha Žilelis turi dukterį Ve­
ra žilelis, 18 m. Ji mokinasi 
būti slauge ligoninėj į kurią mo­
tina dabar pateko, būtent Rose­
land Community Hospital.

Linkiu abiem moterim greitai 
pasveikti. , -

• F. Podžiunas.

Tik “Vilnyje” terasite raštus
geriausių 
Pasakykite apie 
žįstamiems.

Lietuvos rašytojų.
ivo pa-

Velykų Dienos 
Gaisras Vidurmiesty

Velykų dieną biski prieš pie­
tus kilo gaisras trijų aukštų bu- 
dinke, 1201 N. Dearborn st. Dau­
giausiai žalos padaryta vaistiny- 
čioj ant pirmo aukšto. Antram 
aukšte, kur randasi gydytojų ir 
dentistų ofisai, didžiuma iš bran­
giųjų instrumentų ir įrankių iš­
gelbėta. Nuo trečio aukšto kur 
randasi gyvenami apartmentai, 
apie 50 ypatų išbėgo laiku ir ne­
nukentėjo nuo gaisro. Iš viso 
nuostolio gaisras padarė apie už 
$7,500.

L. D. Aido Choras Rengia
Rėmėjų Pagerbimo Bankietą

ROSELANDO Aido Choras 
turi atsakantį skaičių gerų rė­
mėjų, kurie nuoširdžiai pagel­
bėjo dainininkams praeitais me­
tais palaikyti chorą gerame pa­
dėjime su savo paaukavimais, 
kas suteikia dainininkams gerą 
ūpą ir spėką. Beabėjo choristai 
už tai labai atjaučia savo rėmė­
jus ir supranta, kad jų parėmi­
mas yra daug jiems verias, ypa­
tingai dabartiniame apsunkin­
tame laike.

Matomai, Aido Choro rėmėjai 
yra aukšto ir gražaus proto žmo­
nės; jie kiekvienas lyg šitaip ma­
loniai mums sako:

Myliu visą žemę, dangų;
Myliu šviesias žvaigždeles;
Myliu visą erdvę, drauge 
Visus žalius laukelius.
Myliu kalnus ir lankeles,
Myliu girių medelius;
Myliu kvępančias žoleles 
Ir jų gražius žiedelius.
Myliu okeanus ir jūras, 
Myliu sraunius upelius; 
Myliu smilteles, pajūres, 
Myliu lietaus lašelius. 
Myliu būtybes gyvūnus,— 
Paukštelius ir žvėrelius; 
Myliu senelius ir jaunus, 
Myliu dikčiai darbininkus, 
Dėl žmonijos stojančius. 
Myliu taipgi katalikus 
Tikinčius žmonelius;
Myliu visus, kurie ieško
Rasti laimę dėl kitų
Myliu dikčiai, kurie trokšta
Duoti meilę dėl visų.
Myliu lygiai, kurie šaukia 
Su garsiom dainom linksmai, 
Kur žmonija laimės laukia, 
Trokšta mano taip geismai. 
Aido Choras, tokiems savo rė­

mėjams, galime sakyti, suruoš 
tikrai pritinkamą bankietą ir pa­
tenkins visus atsilankusius sve-„— ----  ------ , __ —__ ,
čiils Rankioto tikėtai vra $1 25 tarp 45 ir 50 metų amžiaus; pagel­aus. uanKieto tikėtai j ra ą>i .zo, dautina iaisvų pažvalgų ir myiinti gy- 
pridedant gerą programą dainų vent ant ūkės. Aš esu 59 metų am­
ir perstatymo komedijos, “Vėl- žiaus> n^ys> šeimynos neturiu; gy- . „ . venų ant savo ūkės, padarau gerą
mas Statinėj. Bankietas bus, pragyvenimą. Sutinkanti su viršpa- 
10413 S. Michigan avė., L. K.!™““" lį malonės Para-Įšyti man laišką, išreikšdama savo 

* nuomonę. •
WILLIAM ROGERS

R. F. D. 2. Merrill, Mich.

PATYRIMAS NEREIKALINGAS 
70c Į VALANDĄ PRADŽIOJE

Išlavinsime jus pastovaus darbo. 
Už naktinį darbą mokame 75c 

į valandą.
Kiekvieną savaitę dirbame 14 valan­

dų viršlaikio ir mokame už lai­
ką ir pusę.

Kreipkitės pas:

THOMAS MOULDING 
FLOOR CO.

4528 W. 51st Street

WOOD WORKERS 
CABINET DIRBĖJU

Smagi Vieta—Pastovus Darbas 
Gera Mokestis

ZUK FURNITURE 
MANUFACTURING CO.

828 N. Wells St.

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA­
LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir 
didesnių visose kolonijose. ROAD- 
HOUZIŲ, REZORTŲ prie ežerų ir 
FARMŲ Illinois, Wisconsino ir Michi­
gan valstijose. Viskas parsiduoda 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų už 4%, ant au­
tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap- 
draūda nuo ugnies ant bungal. už 5 
metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų 
$1,000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių, 
apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER­
NŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INS. Pirma negu im­
site bile kokią apdraudą arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Pasi­
naudokite mano 30 metų patyrimu, 
prirenkant jums tinkamiausią ap­
draudą.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Pajieškojimas
Pajieškau gyvenimui draugės — 

merginos arba našlės, be šeimynos,

Roselando svetainėj, balandžio 
15, 7 v. v.

A. Libertas Bridis.

Gydo ir 
Karpenteriauja

Pajieškojimas
Pajieškau brolio Juozo Daukšo, pa­

eina iš Lietuvos, Šakių apskričio, Sla­
vikų pašto, Žiūriu kaimo. Pirmiau 
gyveno Pittsburgh, Pa. Per pasta- 

, ruosius 10 metų nesusirašėme. Jei 
. kas girdėjote apie ji arba pats, bro- 
|lau, prašau duoti man žinią, būsiu už

1%

Kapitonas Louis Lebovitz, 
Chicagos gydytojas stojo į ar- 
miją gruodžio 1942 m. Jo žmo-'tai dėkingas, 
na ir du vaikučiai, sūnus 7 m. iri.___ ■■■ —K‘ .daUKšAS 
mergaitė 3 m., gyvena po nume­
riu 2959 E. 78111 st. Gydytojo 
mokslą jis baigė Loyola univer­
sitete. Dabar Anglijoj Dr. Le­
bovitz gydo kareivius, ir kada 
kareiviai visi sveiki, jis piauna' 
lentas ir kala vinis, nes ten sta-jK»raakas. Gl«. Mieželaitis, Bal. 
tomą nauja ligoninė. jtušis ir kiti.

4335 W. Harrison St., Chicago, Ill.

1 ‘Vilnyje’ bendradarbiauja ga- 

. biausi Lietuvos rašytojai: Venc- 

1 lova, Marcinkevičius, Nėris, 
i

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

MERGINŲ
LENGVAM DARBUI 

DIRBTUVĖJE.
PATYRIMAS

NEREIKALINGAS. 
PATOGIAUSIOS

DARBO SĄLYGOS.

ATLAS BOX MAKERS 
2555 W. DIVERSEY

ME R G I N Ų 
LENGVAM DARBUI - 

DIRBTUVĖJE.
PATYRIMAS 

NEREIKALINGAS. 
PATOGIAUSIOS 

DARBO SĄLYGOS.
MATYKITE 

NETTIE KLOSOWSKI 
600 W. FULTON ST. 

WALTER FIELD BLDG.

MERGINŲ
Lengvam Darbui 

Dirbtuvėje 
PATYRIMAS 

NEREIKALINGAS

Geros Algos
PILNĄ LAIKĄ 
DALĮ LAIKO 

VALANDAS GALITE 
PASISKIRTI

Apmokamos Atostogos 
TERRE PAPER BOX CO.

1824 S. Bishop

HELP WANTED— MEN
HELP WANTED—WOMEN

KELLOGG
Switch Board & Supply Co.

6650 S. Cicero Ave.
Reikalauja:

CABINET DIRBĖJŲ

PAPRASTŲ DARBININKŲ

• DžENITORIŲ

• DžENITORKŲ

O PATYRUSIŲ PAKUOTOJŲ

For results—advertise id the 
“VILNIS”.
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